

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Szobotica, SZOMBAT 1925 június 20.

163. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hófőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 3-53. ; Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

Huszonketten

Az erdélyi magyar párt a csucsa paktummal megállapodást kötött a romániai Avarescu-párttal. Ennek a megállapodásnak részletei már a nyilvánosság elé kerültek, de csak most derült ki, hogy ez a pártegyezmény majdnem beolvadást jelent az erdélyi magyar párt részére. Nem lehet lekicsinyelni azokat az engedményeket, melyeket az Avarescu-párt a csucsa paktumban az erdélyi magyar pártnak tett. Ezek között nyilván a legjelentősebb az, amelyik a magyar iskolákra vonatkozik s amellyel az Avarescu-párt arra kötelezte magát, hogy azokban a kerületekben, melyekben magyar választók vannak többségben, az Avarescu-párt még kormányra jutása esetén sem állít jelölteket. Azok a kötelezettségek tehát, melyeket az erdélyi magyar párt vállalt, lényegileg azt jelentik, hogy *kifelé* a párt külön szervezeteinek fentartása mellett, a magyar párt az Avarescu-pártnak egyik csoportja lesz, a belpolitika minden kérdésében aláveti magát az Avarescu-párt állásfoglalásának s a pártvezetőségbe a pártegyezés és pártegyezés megóvása érdekében az erdélyi magyar párt öt tagot delegál.

Ez a megállapodás tehát jóval többet jelent, mint a választási paktum, vagy együttes akcióban való megegyezés. A magyar párt kizárólag csak szervezeteit tartja fenn, de aláveti magát — le nem bcsülhető ellenértékek fejében — az Avarescu-párt irányításának és vezetésének. Az eddigi magyar párt a multak tapasztalatainak s a jelen erőtegyezőinek elismerése után — pedig az erdélyi párt sokkal jobban kivethette részét az aktivitásból s az erdélyi magyar párt sokkal nagyobb tömegekre támaszkodhatik, mint a jugoszláviai magyar párt — nem vallja még azt, amit a jugoszláviai magyar párt suboticei szervezeteinek közgyűlési összehívói határozati javaslatukba foglaltak, hogy „kisebbségi politikát kisebbségi párt nélkül elképzelni lehetetlen”. Az erdélyi magyar párt politikailag iskolázott s a népi önértéket a tényleges viszonyokkal összeegyeztető bölcses-séggel és mérséklettel rendelkező vezetési bizonyára nem is hirdetik azt a meggyőződést, ami a vasárnapi suboticei szónoklatnak egyik pillére volt, hogy „közel már az az idő, amikor minden európai állam a kisebbségi realpolitika szerint fog berendezkedni.” Oh bár mi is közelnek látnók ezt az időt, oh bár ez az idő valóban közel volna s „minden európai állam a kisebbségi real-

politika szerint rendezkednék be.”

A magyar párt suboticei szervezete vasárnapi közgyűlésének nem csak az a föltétlenül elítélendő menthetetlen körülmény adott jelentőséget, hogy a tulzó türelmetlenség békés megtartását megzavarta, hanem komoly megfontolásra késztet az a megdöbbentő részvétlenség is, ami ezt a gyűlést kísérte. Ha lehetne mondani, a tulzó nacionalistákat jobban érdekelte ez a gyűlés, mint a magyar népet. Egy éve mult már, hogy a magyar párt suboticei szervezete nem tartott népgyűlést, azóta a pártot betiltották, a párt működését újra engedélyezték, azóta megváltak a választások s a magyarság átesett legnagyobb csalódásán: a magyar fajiság összetartó ereje megbonthatatlanágának kijózanító cáfolatán s amikor be kellett számolni a mult sáfarkodásáról s a jövő ígéreteről, a *suboticei magyarság ezernyi tömegéből huszonketten jelentek meg*. A magyar párt érdemes és méltán nagytekintélyű vezetője maga adott nekünk igazat, amikor a választási kudarc után a harmadik napon a magyarság nagygyűlésének sürgős és mulhatatlan összehívá-

sát tűztük ki feladatul; olvastuk a hetyke rendreutasítást, amivel a májusra ígért nagygyűlés megtartását szorgalmazták: „miért a kiabálás, még csak május második van”. Azóta elmult május hava és elmult június első fele, a nagygyűlés összehívásáról mégők sem beszélnek és amikor a legnagyobb helyiszervezet tartja meg közgyűlését, *huszonketten jelennek meg — az összehívók közül — összesen*. Szabad-e még a magyar tömegekről beszélniök, szabad-e még arra hivatkozniök, hogy mögöttük áll a magyarság, szabad-e jelentőséget tulajdonítani annak a határozatnak, amit egy huszonegy tagú közgyűlésben jelentettek ki elfogadottnak. Nem lehet azért azt mondani, hogy semmit sem végeztek. Mert munkájuk — lucus a non lucendo — eredménye kétségtelen: közömbössé tették a magyarságot, meglazították a faji összetartozás hatalmas erejét, letörték a magyarság érdeklődését s amikor szóra, cselekedetre, igazolásra, színvalásra kellett hozni a suboticei magyarok ezreit — össze tudtak gyűjteni lelkes, derék, gáncstalan, hűséges, de csak *huszonkét magyart*.

Összeült az igazoló-bizottság

Hétfőre halasztották a Radics-párti mandátumok igazolásának érdemleges vitáját

A politikai helyzet egyrészt *Radics* miniszterelnök betegsége, másrészt a Radics-párti mandátumok igazolásának újabb elhalasztása miatt ismét bizonytalanná vált. Növeli a helyzet súlyosságát az ellenzék által a törvényhozó bizottságban megkezdett obstrukció, amelynek kijátásait és tartósságát azonban a gondosan megszerkesztett házszabályok meglehetősen lecsökkentik. Az igazolóbizottság pénteki döntése, amely szerint a Radics-párti mandátumok fölötti döntést ismét elhalasztották hétfőig, nagy elégedetlenséget keltett ellenzéki körökben.

Radics Pavle, aki pénteken reggel érkezett vissza Zagrebból, a délelőtti folyamán konferenciát tartott az ellenzéki pártok vezetőivel és ismertette velük azokat a tanácskozásait, amelyeket *Radics* Istvánnal a politikai helyzetről folytatott.

A kormánypárt oldalán egyébként igen kis politikai tevékenység tapasztalható, elsősorban a miniszterelnök betegsége miatt, aki nélkül pártja semmiféle intenzívebb akcióba nem akar kezdeni.

A törvényhozóbizottság ülése

A törvényhozó bizottság pénteken délelőtti *Jovanovics* Liuba elnökle alatt ülést tartott.

Mindjárt az ülés elején, a napirend tárgyalásának megkezdése előtt, heves összetűzés keletkezett *Spahó* dr.

(muzulmán) és az elnök között. *Spahó* tiltakozott az ellen, hogy a mult ülés jegyzőkönyvvezetője nem jelent meg az ülésen, holott neki kellene a jegyzőkönyvet felolvasnia. *Jovanovics* Liuba elnök ennek ellenére elrendelte a jegyzőkönyv felolvasását. Hosszas vita után, amely akörül forgott, hogy *Spahó*nak, aki nem bizottsági tag, egyáltalában van-e joga felszólalni, az elnök megadta neki a szót.

Spahó kijelentette ezután, hogy nem fogadja el a jegyzőkönyvet. A csütörtöki ülés szerinte nem volt szabályszerűen összehívva, minthogy öt óra után hívták össze — öt órára. Nem fogadja el a jegyzőkönyvet azért sem, mert a jegyzőkönyvet nem az olvasta föl, aki felvette, hanem *Jovanovics* Vása képviselő, aki nem is volt jelen a tegnapi ülésen.

Jovanovics Liuba elnök reflektált *Spahó* szavaira és rámutatott arra, hogy *Spahó* semmit sem kifogásolt a jegyzőkönyv tartalmából, ellenben olyan kívánsággal állott elő, hogy az egész tegnapi ülést jelentsék ki érvénytelennek. A parlamenti életben ilyesmi lehetetlen. — mondotta az elnök.

Az elnök ezután szavazásra tette fel a kérdést, hogy a bizottság elfogadja-e a jegyzőkönyvet, mire a bizottság 16 szavazattal 14 ellenében a jegyzőkönyvet elfogadta. Majd áttértek a napirendre, az ügyészségekről szóló törvényjavaslat folytatógos tárgyalására.

Superina Benjamin dr. Radics-párti tiltakozott az ellen, hogy az elnök nem fogadja el szólásra való jelentkezését azzal az indokolással, hogy tegnap kellett volna jelentkeznie szólásra.

Jovanovics Liuba elnök kijelentette, hogy úgy látja, mintha az ellenzék lehetetlenné akarná tenni a bizottság működését. Éppen azért kénytelen magát szigorúan a házszabályokhoz tartani. A házszabályok azt írják elő, hogy a tanácskozás kezdetén kell valamely tárgyhoz szólásra jelentkezni, már pedig a napirenden levő javaslat tárgyalása már a tegnapi ülésen kezdődött. A bizottság engedélyével mégis megadja a szót *Superinának*, ha rákerül a sor.

Először *Gosar* (szlovén néppárti) szólalt fel, akinek még tizenhét pernyi szólási ideje maradt fenn a tegnapi beszéde befejezése után.

Polics Ladisláv dr. (Zajednia) másfél óráig beszélt az ügyészségi javaslatról. Bár felszólalásának obstrukciós jellege volt, mégis fejtegetéseit állandó érdeklődés mellett hallgatták a bizottsági tagok.

Végül *Kulenovics* Dzsaffer (muzulmán) szólott hozzá a javaslatához. Beszéde közben az ellenzék szóvá tette, hogy a bizottsági tárgyaláson nincs jelen az igazságügyminiszter helyettese.

Az elnök ezután berekeszti a délelőtti ülést és délután hat órára újabb ülést hívott össze.

A délutáni folytatólagos ülésen, *Kulenovics* muzulmán befejezte délelőtti megkezdett beszédét, majd dr. *Zsanics* kritizálta élesen a javaslatot és különösen annak ötödik szakasza ügyében kért a minisztertől felvilágosítást. *Zsanics* beszéde után az elnök berekesztette az ülést és a következő ülést szombat délutánra tűzte ki. Az ellenzék el van határozva, hogy a bizottságban tovább folytatja az obstrukciót és a bizottság minden ellenzéki tagja élni fog a szólás jogával a házszabályokban biztosított határokon belül.

Az igazolóbizottság ülése

Az igazolóbizottság pénteken délután összeült, hogy a Radics-párti mandátumok igazolásának kérdését tárgyalja. A pénteki ülésen azonban nem került sor a Radics-párti mandátumok igazolásának érdemleges tárgyalására. Az ülés megnyitása után *Leovac* radikális azt indítványozta, hogy az *ankébizottság jelentése fölötti vitát halaszták hétfőre*, hogy a bizottság tagjai alaposan áttanulmányozhassák a jelentést. Az ellenzék hevesen tiltakozott az indítvány ellen.

Dr. *Polics* (horvát parasztklub) felszólalásában rámutatott arra, hogy az *ankébizottság már egy hónappal ezelőtt* beteriesztette jelentését a parlamentnek és a kinyomtatott jelentést kiosztották a képviselők között, úgy, hogy az igazolóbizottság minden tagjának bőségesen volt alkalma már eddig is a jelentés tanulmányozására. Semmi okot sem lát az érdemleges tárgyalás elhalasztására és indítványozza, hogy a vitát azonnal kezdjék.

Hohnyc (klerikális) szerint a kormány siet a reakciós törvények keresztülhajtásával, azonban akkor, amikor huszonhat képviselő mandátumának igazolásáról van szó, semmiféle sietség nem tapasztalható. Csatlakozik Polics javaslatához.

Timotijevics (demokrata) annak a véleménynek adott kifejezést, hogy a mandátumok igazolásának kérdését nem szabad politikai kombinációktól függővé tenni. Követeli az érdemleges tárgyalás azonnali megkezdését.

Dr. Behmen (muzulmán) rámutatott arra, hogy a kormánytöbbség állandóan azt állította, hogy a mandátumokat minden nehézség nélkül igazolni fogja, most pedig mégis nehézségeket gördít a Radics-párti mandátumok igazolása elé.

A bizottság ezután **Leovac indítványát fogadta el** és **Perics Ninko** az ülést bezárta.

A kisebb bizottságok ülései

A nagyobb bizottságokon kívül ülést tartott a pénteki nap folyamán néhány kisebb bizottság is, így a Putnik és Misics vajdák emlékének megörökítéséről szóló törvényjavaslatot tárgyaló bizottság, valamint a rokkanttörvényről tárgyaló bizottság is. Ez utóbbi már teljesen letergelyalta és elfogadta a törvényjavaslatot, azonban hat vitás szakasz tárgyában még nem hozott döntést, mert e szakaszokat a szociálpolitikai miniszter újból a minisztertanács elé fogja vinni revízió végett.

Délután **Radojevics** közlekedési miniszter részvételével, dr. **Radonics** Jován elnöke mellett ülést tartott a pénzügyi bizottságnak közlekedési albizottsága. Az üléseken a közlekedési miniszter hosszabb expozícióban ismertette közlekedési programját, elsősorban vasutépítési terveit, valamint az új vasutvonalak megnyitásához szükséges hitelek ügyét. Az állami hajószindikátus kérdéséről is nagyobb vita fejlődött ki a szekcióban.

A minisztertanács ülése

A minisztertanács pénteken délelőtt és délután is ülést tartott, amelyen az új költségvetési tizenkettődekről szóló törvényjavaslattal foglalkoztak. A délelőtti ülés folyamán főleg a hadügyi költségvetésről tár-

gyaltak a hadügyminiszter expozíció alapján, délután pedig a többi tárca ügyeit tárgyalták le. A kormány elfogadta a pénzügyminiszter által előterjesztett javaslatot és azt már a parlament szombati ülésén be fog-

ják terjeszteni. Tekintettel a költségvetési tizenkettődeknél szokásos gyors eljárássra, bizonyosra vehető, hogy a jövő hét közepéig ezt a pénzügyi bizottság és a parlament is meg fogja szavazni.

A kiismerhetetlen agrárreform

A miniszter táviratilag az új telepeseknek ítélte a hajdujárás földjeit — A város felfüggesztette a régi bérlők visszahelyezésére vonatkozó rendelet végrehajtását

Subotica város hajdujárás, vágójárás és csordajárás földjei körül újabb bonyodalmak támadtak. Az agrárminisztérium — mint a *Bács-megyei Napló* jelentette — a napokban úgy döntött, hogy azokat a magyarországi optálokat és dobrovoljacokat, akiket egy hónappal ezelőtt telepítettek le a földekre, nem illetik meg a birtokbavett parcellák és ezek termeléséhez és birtoklásához a régi bérlőknek van joguk. A város a szerdai tanácsülésen foglalkozott a rendelettel és utasította a rendőrséget, hogy a rendeletet hajtsa végre és helyezze vissza a földekre a régi bérlőket.

A rendőri bizottság és a városi gazdasági tanácsnok pénteken délelőtt akartak kiszállni a hajdujárás földekre, hogy a rendeletet végrehajtsák, időközben azonban olvasmi történt, ami ezt a rendelkezést tárgyatlanná tette. Az új telepesek ugyanis értesülve arról, hogy ki akarják őket helyezni a parcellákról, Beogradba mentek és az agrárreformminisztériumtól kérték, hogy hagyják meg őket a földeken. A telepesek Beogradból visszatérve péntek délelőtt megjelentek a városházán és **Hoffmann Kálmán** gazdasági tanácsosnak felmutatták az agrárminiszter távirati rendeletét, amely szerint a hajdujárás földjein az új telepesek maradnak. Egyben bejelentették, hogy a rendelet a noviszádi agrárhivatal hivatalosan futár után még a pénteki napon meg fogja küldeni a városnak.

Ez a rendelet hivatalosan péntek délig ugyan nem érkezett meg a városházára, azonban a városi tanács mégis úgy döntött, hogy a korábbi rendelet végrehajtását huszonnégy órára felfüggeszti és miután az új

agrárminiszteri rendelet megérkezése minden órában várható, egyelőre nem helyezi vissza a földekre a régi városi bérlőket.

Ezekután már biztosra vehető, hogy a város régi bérlői, akik földjeiket megművelték, az idén már nem takaríthatják be termésüket és elvesztik bérletüket. Érthetően azonban az agrárhatóságok egymással ellentétes és szinte napról-napra változó intézkedései, amelyek csak zavar keltésére és úgy a régi bérlők, mint a telepesek közötti izgalom fokozására alkalmasak. Egy hónappal ezelőtt ugyanis a város tudta nélkül helyezték el a bajai háromszögből érkezett negyvenkét optát és nyolc dobrovoljacot a város földjein. A kitépített régi bérlők panaszára azután néhány nappal ezeleőt a noviszádi agrárhivatal — és nem az agrárminisztérium, mint ahogy tévesen közölték — visszahelyezte a régi bérlőket annak az agrárminiszteri rendeletnek értelmében, amely szerint március 15-ike után semmiféle megművelt föld nem vehető igénybe agrárcélokra.

Két nappal később pedig az agrárminisztérium ismét az új telepesek igényét ismeri el jogosnak. Az érdekes és az agrárreform feletlenségére jellemző, hogy az ötven bérlőnek most csupán azért kell elveszteni földjét és egzisztenciáját, mert nemrég a hajdujárás parcellákon most elhelyezett telepeseket is hasonló körülmények között helyezték ki a rigyicai Lolok-féle birtokról, amelyen a bajai háromszögből való eltávolításuk óta dolgoztak és amely birtokot időközben feloldották az agrárreform alól.

Miután az agrárminisztérium legújabb döntése ellen most már nincs

felebbezésnek helye, a régi bérlők és az új telepesek valószínűleg igyekezni fognak egymással békésen megegyezni. A város vissza fogja fizetni a bérlőknek az erre az évre már befizetett bérleti összegeket, az új telepesek pedig már hajlandóknak nyilatkoztak arra, hogy a parcellákból egy vagy másfél hold földet meghagyjanak bér ellenében a régi bérlők kezén és megfizessék a vetőmag és a szántás költségeit. A telepesek egyrésze arra is kész, hogy felesbe munkáltassa meg a földeket a régi bérlőkkel.

Nem mentik fel

a suboticei városi könyvtár igazgatóját

Malagurszki polgármester közbenjárására a belügyminiszter a felmentést visszavonta

Megirtuk, hogy a belügyminiszter a suboticei városi könyvtár igazgatóját, **Mandics Mijót** felmentette állásától és helyébe kinevezte **Karanovics Mladen** volt beogradi újságíró.

Mandics Mijó felmentése egész Suboticán nagy felzúdulást keltett és magát a város vezetőségét is váratlanul érte a belügyminiszter rendelkezése. A suboticei városi könyvtár igazgatója nem kevesebb, mint negyvenkilenc évet töltött a szláv kultúra szolgálatában, majdnem félszázad évet, amely idő alatt mulhatatlan érdemeket szerzett arra a megbecsülésre, amellyel a suboticei bunyevác nép körülvézi. A belügyminiszter, aki ugyálszik, nem tájékozódott kellően Mandics Mijó multja felől, a város megkérdése nélkül tette ki abból az állásából, amelyet Subotica város éppen munkássága iránti halálból juttatott neki öreg éveire. A suboticei bunyevácok, akik Mandics kulturális működésének és irói tevékenységének ötvenéves jubileumát most készületek megünnepelni, megütközéssel vették tudomásul a miniszteri intézkedést.

Malagurszky Albe polgármester, aki jelenleg Beogradban tartózkodik, a felmentés ügyében pénteken eljárta a belügyminisztériumban, ahol előterjesztette a városnak azt a kérését, hogy Mandics Mijót ne mentse föl az állásától. A belügyminisztériumban a polgármester ígéretet kapott, hogy a serelemes rendelkezést visszavonják és a köztisztviselőben álló Mandicsot meghagyják állásában,

Utolsó téma

Irtá: **Berényi János**

A szerkesztőségben udvarias örömmel fogadták, de úgy látszott mintha valami hosszúságfélélt akart volna enyhíteni ez az udvariasság. Most már ő maga is megszeppent. A lépcsőn még bizakodó nyereséget festett arcára az erőérett, most azonban megszeppent gyerek lett egyszerre, félt, mint negyven évvel ezelőtt, amikor az első novelláival kopogtatott az ajtókon. Szemébe ázott, hideg fölhöket csapott a szomorúság, csunya közbűbösség didergett a levegőben és minden asztalra görnyedt homlok kegyetlenül fiatal lett körötte, mind feléje kiabálta a tehetetlen öregséget, mind vallatta, hogy mért lépett be, mért nem halt meg. A fiatal szerkesztő előzékenyen mosolygott.

— Novella? Megint novella? Örülünk. Épen az kellene most. — mondotta. Látszott, hogy kedélyességbe akar zökkenni és tán őt is ki akarja ráncizálni a remegő öreges félszűzességéből. Aztán csak úgy, mintha nagyon mellékes dolgot mondana, színtelen hangon folytatta:

— A multkori elbeszélést nem hoztuk. Tetszik tudni röviddel ezelőtt épen olyan tárgyú tárcát közöltünk. Az Irodalomban is előfordulnak ilyen véletlenek.

Értette. Az engesztelő mosolyát is. — Most hányat kapunk? — kérdezte a szerkesztő és lassan nyúlt is a kéziratok felé.

— Hármát hoztam. — suttogta és elpirult. Eszébe jutott, hogy másképp is mondhatta volna, más hangon, más értelemmel.

— Jó. Mindiárt el is olvasom. Ebben a hírátadatban fölfrissít egy-két klasszikus sor. Mi a címe? A fiatalok?

Nekik se fog ártani egy kis csipősség. A szomszéd szobából átszólt egy buzgó munkatárs:

— Szerkesztő ur kérem, a telefon... Minden bizonyíték hián is szentül hitte, hogy az egész egy miatta történt játéka. A figyelmes fiatal munkatárs csak azért szól, hogy szerkesztőjét megmentse egy unalmasnak ízező párbeszéd-től. Gyűlölettel gondolt arra, hogy ezen majd nevetni is fognak, ha ő elmegy. — Pardon. — mondta a szerkesztő — át kell mennem. A novellákat köszönik. Ha leközlök, kérünk újakat.

Megkapta a pénzt. Egy percre föléledt benne újra az öröm. Bucsuzott. Kint megint a csüggedés posványát érezte a lelke körül. Megdöfte minden visszaképzelt szó. A kérés is. Igen, ha leközlök, akkor újakat kérek. Ez annyit jelent, hogy legalább addig békét akarnak. És hogy minél hosszabb időre biztosítsák a nyugalmaikat, úgy tesznek, hogy két novellát egymásután leközlöknek, a harmadik meg két hónap múlva jön. Szégyenkezett önmaga előtt. Aztán sötét keserűség mardosta. Persze a fiatalok, azok az elsők. — mondogatta magában. A fiatalok. El is felejtette, hogy valaha ő is fiatal volt. Valami nagyon száraz értelmet érzett a szóban. Mért lökik félre? Mért rohannak? Mért szabad nevetniük? — epeskedett halkan a gondolatokkal. Aztán enyhült. A pénz vizsgálatát melegített a lelkére. Egy ismerős kis vendéglő előtt megállt.

— Bemegyek egy pohár sörre. — motyogta magában és belépett.

Egy óra múlva kilépett. Döcögős ruganyossággal lépelt. Szíve valami boldog érzésben hintázott és szemére könyvet facsart a íóság. Erősnek érezte magát. Bágvadt tavasz vele pattogott, bisztergett a feje fölött. Maga se tudta

mért vitték léptei ép a Dunához. A parton egy kis padra telepedett. Nézte az eimenőket. Friss ruhás kislányok játszottak előtte piros-sárga labdákkal. Meleg nézéssel merengett rájuk néhány percig, aztán visszatért a gondolataihoz.

— Voltakép igazuk van a fiataloknak. Ők haladnak. Az a hibás, aki elmarad. De nekem lesz még cröm. Megmutatom, hogy lesz. Ertem őket és érzem mit látnak. Én voltam a hibás eddig is. Ugy irtam, ahogy megszokottabb, könnyebb. Pedig az új mindig erőt kér.

Fiatalnak érezte magát. Látott és érzett. A tulparti roncs épülethalmaz úgy meredt lelkébe, mint egy csonka novella. Valami ilvest érzett. — Milyen szép, reitelmes dolog volna, ha megírnám azt, amit ennek a látása, nézése követel a lélekből. Aztán a hegyek gazdagon gözölgő kéksége, rajtuk a fehérre, tüzesre süített villasor. Ugy érezte szebbnél-szebb sorokat tudna írni, ha most hozzáfogna.

Egy komoly fehér hajó uszott lassacskán lefelé a folyón. Nézte. Különös szépnak látszott a zöld vízen, a fiatal, zuhogó napsütésben. A földézetén viruló ernyő alatt két asszonyka uszonázott. Nevettek és nézték a partot.

— Hajó... asszonyok... tavasz... kis ernyő piros árnyéka. — suttogott halkan. Valami észébe villant. Hajó... két kis nő... napsütés! A képek hézagait fehérke felhők tömték ki. És bennük, rajtuk nevetés édes mese vonaglott kacéran hunyorogva, mint egy klesi lány és az ezüstös hománvból csak néhány villantotta ki csöpp frissességét.

— Hajó... kék tavasz... partok... a két asszonyka. — mosolygotta újra és lelkében már egész történet tartotta össze fonva, megszilárdult finom sugárrakkal ezeket a tükördarabokat.

— Igen megjírom. És mást is. Azonnal. — és már látta is utolsó betűig az írás minden szépségét.

Fölkelt. Vidáman iramodott haza. Érezte, hogy a pillanattal talán még sohase látott meg ennyit. A képek sora ott sustergett, csillámlott a képzeletében. Nem is merte egészükben fölfogni őket. Hagyta, majd irásközben. Ha most az értelmére helyezné őket, talán széptanana mind, mint a színes buborék.

Fölrohant a rozoga lépcsőn. Asztalhoz ült. Előszedett néhány lv papírt.

— Hajó... fehérség... nők piros ernyő alatt. — mondta magában. És bennük a történet.

Meghökent. Hirtelen mintha hályogodni kezdett volna a képek élessége. És mintha valami elolvadt volna a lelkén. Ez így semmi. Pedig az előbb még mindent tudott, látott és érzett. Kinézett az ablakon. Arra mégiobban elszűrült minden. Lehunytt szemét tenverébe szoritotta. Visszaérezte magát a parthoz, de semmit se tudott föléleszteni. Érezte, hogy hátra kell néznie a sarokba, de azt is érezte, hogy ha odapillant akkor még többet felejt.

— Rőzsaszínű árnyék... ernyő... csevegés a hajós!

Valami hiányzott belőle. Elismételte még egy párszor. És a kép kopottabb és kopottabb lett. A part már elbarnult, mintha fölhő lopta volna el tőle a napot. Az asszonyok szótlanok voltak. Az ernyő fekete lett.

— Meg kell írnom, meg kell találnom. — hörgött és dörzsölte a homlokát. És mondogatta a szavakat. Azok már csak szavak voltak. Utóbb még kép se ragadt hozzájuk.

Ott találták még az asztal fölé hajolva. Arca az üres papíron feküdt. És fehérebb volt mint maga a papír.

KISEBBSÉGI ÉLET

A román néppárt és az erdélyi magyar párt között létrejött titkos meg-egyeződés, az úgynevezett csucsa paktum körvonalai kezdenek kialakulni. Az eddig elhangzott pro és kontra nyilatkozatokból annyit már megtudott Erdély magyar közvéleménye, hogy a paktum értelmében a magyar párt az Avarescu-párt *parlamentű vezénylete alá került*. Most kiderült az is, hogy a néppárt nem csupán a parlamenti vezetését biztosította a maga számára, hanem arra is kapott garanciát, hogy a magyar párt a napi politikában is szigorúan betartja azokat az utasításokat, amelyeket az Avarescu-párt legfőbb szervei adnak ki. A csucsa paktum értelmében az Avarescu-pártnak e tekintetben is abszolút irányító-szerep jutott, amit bizonyít az is, hogy a párt végrehajtóbizottságában, amely százhuszonhét személyből áll, a magyar párt öt taggal köteles magát képviseltetni. A Kolozsvári Ujság értesülése szerint, ezt az öt tagot már ki is jelölte a magyar párt elnöksége, amely az ötös magyar bizottság élére gróf Bethlen Györgyöt állította. Az erdélyi magyar sajtó egyrésze aggodalommal nézi a szoros együttműködést, nem azért, mert huzodozik az államalkotó pártokkal való kooperációtól, hanem mert a csucsa paktum olyan rendelkezéseket tartalmaz, amelyek teljesen *illuzoriussá teszik a magyar párt önállóságát*.

A kisebbségi kérdés is szóba került a szocialista internacionale prágai kongresszusán. A kiadott kommuniké szerint, a kongresszus hosszabb vita után úgy döntött, hogy a balkáni államok szocialista pártjai részletes memorandumban ismertetni fogják a kisebbségi kérdés jelenlegi stádiumát és az internacionale a beérkezett jelentések alapján fog ebben a kérdésben állást foglalni.

Nincs kegyelem Csehszlovákiában sem a magyar tisztviselőknek. A kassai villanyvasút részvénytársaság igazgatóságát a prágai vasutügyi miniszter még a múlt hónapban szigorúan utasította, hogy a csehszlovák illetőséggel nem bíró alkalmazottait bocsássa el a szolgálatból. A villanytársaság az utasítás értelmében felmondott nyolc családos, régi alkalmazottjának, akiket a vasutügyi minisztérium névleg kijelölt, de egyúttal memorandumot küldött Prágába, amelyben kérte, hogy a vasutügyi miniszter az elbocsátástól tekintsen el, mert a magyar munkások — nélkülözhetetlenek. A vasutügyi miniszter azonban nem adott pardont: könyörtelenül megmaradt álláspontra mellett, sőt leirt a villamostársaság igazgatóságához és azonnali jelentést kért tőle, hogy az elbocsátásról szóló utasítást végrehajtotta-e. Az elbocsátással kapcsolatban a magánjogi követelések tömege indul meg a villamosvasut ellen, amely mindennek dacára kénytelen volt a felülről jött parancsot teljesíteni.

A román választójogi javaslat, amelyet most terjesztettek Bratlanuék, a kamara elé, rendkívül sérelmes az erdélyi magyarságra. Zima Tibor magyar képviselő a javaslat kisebbségellenes rendelkezéseiről a következőket mondta az egyik magyar lap munkatársának: — Az új választói tervezet ellen a román politikai pártoknak kevés kifogásuk lesz, annál több nekünk magyaroknak és általában a romániai népkisebbségeknek. Ránk nézve annyira hátrányos az új rendszer, hogy hamarában el sem tudom képzelni: lehetséges volna-e egyáltalán a szokásos parlamenti tárgyalások keretében a javaslatot a kisebbségekre nézve méltányossá és elfogadhatóvá tenni. Azt hiszem, nem, mert nem a javaslat egyes rendelkezései, hanem maga a rendszer olyan, amely nem engedi meg, hogy a magyarság szavazata győzelemre vigyen magyar jelölteket. Ezt a nehezen elképzelhető csodát pedig a javaslat a következőképpen éri el: mindennek előtt megszűnik a választó-

területként való szavazás és választás. A megyék fognak körülbelül annyi képviselőt választani lista szerint való szavazással, ahány választókerületük eddig volt. Az egész megye lakossága szavaz tehát a pártok listájával annyi jelöltre, ahányat a törvény minden egyes megyére nézve megállapít. Azt sokszor lehetetlen elkerülni, hogy egy-egy választókerület tiszta magyar vagy többségű ne legyen, a megyékből ilyen már sokkal kevesebb van. És még kevesebb lesz, mert a közigazgatási reform megengedi,

a megyék területi és közigazgatási átszervezését még pedig nem is törvényi, hanem rendszeri uton. Ebből az következik, hogy Erdély új közigazgatási térképén alig lesz vármegye, amelyben a magyar lakosság lesz többségben. A javaslatban például Udvarhelymegye már nem is szerepel a képviselőküldő megyék között, és ha ez nem sajtóhiba, úgy azt jelenti, hogy a magyar lakosságú Udvarhelymegyét felosztják a nem-magyar lakosságú szomszédos megyék között.

A kínai fölkelők háborút követelnek Anglia ellen

Nagyarányu angolelles tüntetések Kinában

Londonból jelentik: A lapok értesülése szerint Kinában a helyzet egyre kritikusabb. Sanghainban harminchárom angol és kilenc japán gőzös a sztrájk miatt nem tudja elhagyni a kikötőt. Csung-Kiangban a tüntetők az angol konzult a konzuli épület elhagyására kényszerítették, több angol polgárt internáltak. Coituban *nagyarányu tüntetések voltak*, kihágások azonban nem fordultak elő.

Pekingben Kina szervezeteinek hatvan képviselője a hadügyminiszter elé a következő követeléseket terjesztették:

1. A diplomáciai viszony megszakítása Angliával.
2. A kínai csapatok kiküldése valamennyi kereskedelmi kikötőbe a kínai lakosság védelmére.
3. *Hadüzenet Angliának.*

A miniszter a küldöttségnek

azt válaszolta, hogy a legjobb politika az volna, ha békés, hazafias munkálkodásra szorítkoznának és megvárják, amíg a külföldiek észretérnek. Ha azonban a legrosszabbra kerül a sor, a kormány nem fog a kínai nép *várakozása ellenére cselekedni*.

A hatalmak tárgyalásai a kínai kormánnyal, meghiusultak. Az idegenellenes mozgalom mindinkább angolelles mozgalommá fejlődik. A kínai helyzet pénteken este szöbakerült az angol alsóház ülésén is. Chamberlain külügyminiszter kijelentette, hogy reméli, sikerülni fog Kinában az *engedékenység és a jóakarát szellemének érvényt* szerezni. Lloyd George hangsúlyozta, hogy örömmel hallotta a külügyminiszter beszédét, mert veszedelmesnek tartja Anglia érdekeire a kínai eseményeket.

Kiélesedett a francia kormányválság

A szocialisták nem tartják lehetségesnek a Painlevé-kormány politikájának további támogatását

Párisból jelentik: A feszültség a Painlevé-kormány és a szocialista párt között csütörtökön este hirtelen még élesebb lett. A baloldali kartel pártjainak végrehajtó bizottságai és pártelnökségei a szocialista párt kívánságára összeültek. Ezen az ülésen a szocialista párt delegátusai közölték a kartel többi pártjaival, hogy *a szocialista parlamenti csoport többsége nem tartja továbbra lehetségesnek a Painlevé-kormány politikájának támogatását*, de nyomban hozzáfűzték, hogy készen a kartel keretében maradni, azonban csak olyan feltétel mellett, ha a baloldali kartel tisztán azt a politikát fogja követni, mint amelyet Herriot folytatott. Kijelentették a szocialista delegátusok, hogy *követelik a Painlevé-kormánytól, hogy pénzügyi és szociális tekintetben az eddiginél szigorúbban kövesse a baloldali kartel megállapított politikáját*.

A radikális szocialisták szónokai figyelmeztették a szocialista pártot arra a nagy felelősségre, amelyet magukra vesznek a kartel feborításával, a szocialista delegátusok azonban nem tágitottak és ragaszkodtak felfogásukhoz. A tanácskozás tehát határozat nélkül ment széjjel. A szocialista pártcsoport éjjel még egy ülést tartott. Általános az a vélemény, hogy *a szocialista parlamenti csoport cserben fogja hagyni a Painlevé-kormányt*.

A baloldali kartel négy pártjának tanácskozása csütörtökön délután félhat órától esti nyolcig tartott, egy óra múlva a szocialista párt külön tanácskozásra gyűlt össze, de ez sem vezetett végleges döntésre. A

szocialisták vitája fölötté élénk és változó volt. Két indítvány került tárgyalásra. *Compere-Morel* azt ajánlotta, hogy a szocialista párt tartsa fenn a cselekvési szabadságát. *A párt nem támogathatja tovább a kormányt*, de mielőtt ezt kimondaná, helyesnek tartja, hogy erről a szándékáról előzetesen értesítse a kormányt és a kartel többi pártját. Azt kívánta az indítványozó, hogy *a szocialista párt intézzen manifesztumot a választókhoz*. Az indítvány fölött élénk vita fejlődött ki. *Pressemann* és *Paul Faure* helyeselték a javaslatot, viszont *Renaudel* azt az ellenindítványt tette, hogy mondja ki a párt, hogy csak olyan minisztériumot támogat, amely ugyanazt a politikát követi, mint Herriot. *Renaudel* hozzátette, hogy *a pártnak meg kell egyeznie Painlevével* és ezért ajánlatos vele közölni azokat a feltételeket, amelyek mellett a párt kész volna tovább is együtt dolgozni a kormánnyal. Ha aztán *Painlevé* a feltételeket nem fogadja el, akkor *azonnal be kell következnie a szakadásnak*.

Vincent Auriol azt kívánta, hogy a párt lépjen érintkezésbe a kormány tagjaival és a kartel többi csoportjával. *Paul-Boncour* a marokkói kérdést pendítette meg és ebben *védelmezte a kormány politikáját*. *Léon Blum* azt fejtette ki, hogy *a szocialista pártot nem szabad és nem is lehet váddal illetni a kartel felbomlásáért*, ha fentartja cselekvési szabadságát. A szocialista pártnak érdeke, hogy a baloldali kartel többi pártjaival összhangban maradjon és így érvényesítse demokratikus és szociális politikáját.

Jugoszláv-magyar-román határkiigazítás

Június 25-én állapítják meg a hármas határpontot Sztara-Bébánál

Beogradból jelentik: A szövetségközi határmegállapító bizottság befejezte a magyar határ megállapításának munkáját és június 25-ikén teszi meg utolsó intézkedését: a jugoszláv-román-magyar közös határpont megállapítását *Sztara-Béba* községtől északkeletre.

A három ország közös határpontjának megállapításához a kormány *Csolakantics* Vojin tábornokot, bukaresti katonai attasét rendelte ki, aki a korábbi jugoszláv-magyar határmegállapításnál is közreműködött, már megkapta a külügyminisztériumtól a szükséges instrukciókat.

A jugoszláv mérnök- és építész-szövetség skopljei kongresszusa

Még ez évben újra összeül a kongresszus

A jugoszláv országos mérnök- és építész-szövetség ezidei kongresszusát a délszerbiai Szokljében tartották meg, amelyen háromszáznál több mérnök és építész vett részt.

A népnevelési otthon nagytermében nyílt meg a kongresszus, amelyen *Varnava* skopljei érsekmetropolitá, *Vildovic* Stevan államparancsnok, Skoplje polgármestere, a törvényeségi elnök, és más előkelőségek vettek részt.

A közgyűlésen *Horváth* Ferenc, I. elnök az elnökválasztásig elnökölt. Elparentálta az elhunyt tagokat, felsorolta a szövetség eddigi ténykedéseit, különösen a vasutálózat kiépítése körüli sikereit. Indítványára a királyi párt áviratilag üdvözölték.

A megejtett tisztújításnál a szövetség elnökévé *Szavics* Cyrill beogradi műegyetemi tanárt, alelnökké *Horvát* Ferenc zagrebi mérnököt, eddigi alelnököt választották meg. A főbizottságba a Vajdaságból a következők kerültek bele: *Sztankovics* Szvetozár mérnök, nemzetgyűlési képviselő, a noviszadi szekció elnöke, *Tyosics* Dusan mérnök, a noviszadi szekció I. titkára, *Ivkovics-Ivándéics* Iván v. főmérnök Szubotícáról és *Krsztics* Zlatoje mérnök Szomborból.

A választások megejtése után *Szavics* Cyrill elnök a közlekedésügyi politikáról tartott előadást.

Gacics Szteván, az építészeti minisztérium műépítész az építkezésekről általában, *Popovics* Jovan mérnök, skopljei bányafelügyelő, a délszerbiai bányákról tartott szakelőadást.

Később a szakbizottságok terjesztették elő jelentéseiket de a közgyűlés arra a megállapításra jutott, hogy *a szakbizottságok nem végezték el feladatukat*, miért is a közgyűlés az anyagot újabb feldolgozás és elkövetés végett visszautalta hozzájuk.

A közgyűlés határozati javaslatot fogadott el, mely elutasította a főbizottságot, hiszen oda a minisztériumnál, hogy a mérnöki munkák az ország minden részében a magánvadásági viszonyoknak megfelelően végeztessék. továbbá, hogy készítsenek egy tervezet, amely a kislakások építésének fokozását segíti elő és ajánlód citessék arra, hogy középfizetésű hivatalnokok és munkások is építhessenek házakat.

A közgyűlés elhatározta, hogy a legközelebbi kongresszust jövő évben Beogradban tartják meg.

A közgyűlés befejezése után a kongresszus résztvevői a Rigómezőre mentek, onnan Prisztinára rándultak. A résztvevők egy csoportja pedig Szalonikiba rándult, míg a harmadik csoport Tetovón, Gostiváron és Kicevomon át Ochridába ment, ahol a Vardar völgyébe tettek kirándulást.

Villámcsapás okozta a csütörtökéjszakai tüzet

Tűzvizsgálat a Weisz-féle kefégyárban

Csütörtök éjszaka — mint a *Bácsmegeyi Napló* már jelentette — kigyulladt a Szegedi-szőlők 101. szám alatt lévő Weisz-féle kefégyár. A tűz az óriási eső ellenére is rendkívül gyorsan terjedt a gyúlékony anyagokkal teli raktárban és az ott felhalmozott száraz fa, kátrány, szurok és sörite csakhamar hatalmas lánggal égett. A *Milassin* Andor tűzoltó-főparancsnok vezetésével kivonult tűzoltóság munkáját rendkívül megnehezítette a gyártelep feletti sűrű villany- és telefontörő-hálózat, amely a tűzoltók és a segítségül hívott katonák életét veszélyeztette mindaddig, amíg a villanyáramot ki nem kapcsolták. Hajnali félhárom órára a tűzoltóság megfeszített munkával végre sikerült a tüzet annyira lokalizálni, hogy a gyárépület nagyrészt, a berendezést és a gépeket sikerült megmenteni és csak a raktár és a gyárépület egyik szárnya égett le.

Pénteken délelőtt tartotta meg a hatósági bizottság a Weisz-féle kefégyárban a tűzvizsgálatot és megállapította, hogy a tűz úgy keletkezett, hogy a raktárépületbe belecsapott a villám, amely a cseréptetőt szétrombolta és a raktár száraz gerendázatát felgyújtotta. A kár nagyrésze megtérül, mert a raktár 1.100.000 dinárra, az épület pedig, amely *Conen* Vilmos tulajdona, 137.000 dinárra volt biztosítva.

Két év helyett tiz évi fegyház

A cigány háreme — Husz évi házasság után hitvesgyilkossági kísérlet

Főtárgyalások a noviszadi ítélőtáblán

Széki Mihály szrbobráni földműves 1919-ben a szubotica gyermekmenhelytől egy 9 éves leány- és egy 8 éves fiúárvtát vett magához és a gyermekmenhely vezetőségének megígérte, hogy jól fog a két gyerekkel bántani. A kis fiút azonban állandóan ütötte-verte, míg a kisleányt becézgette. Mult év tavaszán, amikor a kisleány már 13 éves volt, erőszakot követett el rajta és amikor pár nappal utóbb ezt meg akarta ismételni, a kisleány a csendőrségre futott és oltalmat kért. A csendőrség letartóztatta és átadta a noviszadi ügyészségnek. A noviszadi törvényszék 1925. április 2-án két évi fegyházra ítélte Székit.

A noviszadi felelővitei bíróság pénteken a büntetését tiz évi fegyházra emelte fel. Az ítélet ellen a védő semmisségi panaszt jelentett be.

Nikolics Milán obrováci cigányt azaz vádolta a noviszadi ügyészség, hogy 1920. évi husvétkor a cséb-glozsani uton a kocsiiban erőszakot követett el 17 éves leányán, aki a noviszadi törvényszéken megtartott főtárgyaláson apja szemébe mondta a vádat, mire a törvényszék 5 évi fegyházra ítélte.

A noviszadi felelővitei bíróság megállapította, hogy *Nikolics* Milán egyidőben hat cigányról élt vadházassággal és formális háremet tartott. A tábla a leány vallomása alapján *Nikolics* büntetését öt évről tiz évi fegyházra emelte fel.

Vádolt védője semmisségi panaszt jelentett be.

Lévai Károly most lakos husz évvel ezelőtt házasodott meg. Házassága első két éve zavartalan boldogságban telt el, de *Lévai* hamarosan visszatért régi szenvedélyéhez, az iváshoz, eladósodott. Felesége több ízben elhagyta, de *Lévai* kérésére mindig visszatért hozzá, míg 1922-ben az asszony végleg elvált az urától. *Lévai* nem bírta az egyedüllét, állandóan rimánkodott az asszonynak, hogy térjen vissza hozzá.

Mult évi július 9-én *Lévai* behatolt volt felesége lakására, akit álmában több késszurással megsebesítette. Két késszurás a jobb lábába, egy a mellébe és egy a hasába hatolt.

Az orvosszakértők szerint, ha nyomban nem alkalmaztak volna műtétet, *Lévai* Róza meghalt volna. De így is egész életére nyomorékká lett.

A szubotica törvényszék mult évi november 18-án három évi fegyházra ítélte *Lévai* Károlyt, akinek büntetését a

noviszadi felelővitei bíróság pénteken helybenhagyta.

Mult évi november 6-án Sztaribecsen egy 16 éves fiú erőszakot követett el egy 12 éves leányon. A velikibecskereki törvényszék ezévi március 7-én két évi fegyházra ítélte a fiút.

A felelővitei bíróság ma helybenhagyta az ítéletet, amiben az elítélt és ügyész megnyugodtak, úgyhogy az ítélet jogerős lett.

Bauer Ottó katonai aknamunkával vádolja Magyarországot

Ramek kancellár visszautasította a szociáldemokraták vádjait

Bécsből jelentik: Az osztrák pénzügyi és költségvetési bizottság ülésén a Magyarország és Ausztria között a külföldi megadóztatás kérdését tárgyalták különös tekintettel a kettős megadóztatás elkerülésére az egyenesadók területén.

Bauer Ottó, a szociáldemokrata párt vezére kijelentette, hogy a szerződésben foglalt kérdéseket nem lehet függetlenül elintézni a Magyarországgal fennálló többi kérdésektől, amelyek egyrészt a békeszerződésből, másrészt a *Burgenland* átvételéről folynak. Éppen ezért a kormánynak fel kellett volna használni az alkalmat arra, hogy a parlamentnek a Magyarországgal folyó különféle tárgyalásokról részletes jelentést tegyen. A szerződésnek egyik intézkedése, amely a diplomáciai, konzuli és más hivatalnoki kar adómentességéről beszél, — mondotta *Bauer* — egészen homályos. Kik azok a többi hivatalnokok? Talán azok a kémek, akiket a magyar kormány Bécsben tart és talán azok a magyar rendőri organumok, akik Bécsben betöréseket követnek el. Ezeknek kell talán adómentességet biztosítani?

Ramek kancellár válaszolt *Bauer*nek és hangsúlyozta, hogy minden olyan je-

lentést, amely a *Burgenland*-ból érkező szigorú vizsgálat tárgyává tesz, de az érkező jelentések hitelességét egyáltalán nem lehetett megállapítani.

Dr. Bauer Ottó válaszolt a kancellárnak és rámutatott arra, hogy Magyarországgal szemben nem híresztelések voltak, hanem hivatalos jelentések vannak. Olyan rendőri ügynökökről van szó, akik részben agent provokatorökként szerepelnek és akiket a magyar kormány tart és fizet Ausztriában. A magyar kormány Ausztriában katonai hírszolgálatot létesített és ez ellen a csunya visszaélés ellen az osztrák kormány a legkisebb lépést sem tette. Mi — folytatta *Dr. Bauer* — a legnagyobb bizalmatlansággal viseltetünk a kormány iránt, mert így viselkednek a magyar közegek illegális viselkedésével szemben úgy a *Burgenland*-ban, mint Bécsben. Ami azt a kérdést illeti, hogy Magyarország Ausztriában katonai hírszolgálatot létesített, erre vonatkozólag azt válaszolja, hogy minden jelentést, amely a rendőrséghez, illetve a kancellárhoz érkezett, gondosan megvizsgálták, de eddig egyetlen jelentést sem sikerült verifikálni.

A bizottság ezután a szerződést változatlanul fogadta el.

Vádol a halott

Pödör írásai közt Okolicsányira terhelő levelet találtak Okolicsányit újra kihallgatta a vizsgálóbíró

Budapestről jelentik: A *Leirer* Amália meggyilkolásával gyanúsított *Okolicsányi* László ellen újabb terhelő adatokra akadt a nyomozó hatóság, amely adatok azt bizonyítják, hogy a gyilkosságot *Pödör* Gyula nem egyedül, hanem *Okolicsányival* együtt követte el.

Pödör ugyanis, ki a csehországi *Sternberg*-ben revolvergolyóval vetett véget életének, számtalan irományt, levelet hagyott hátra. A levelek nagyrésze barátjához, *Okolicsányi* Lászlóhoz volt címezve, de az elküldésre már nem került a sor. A *Sternberg*-i rendőrség az írásokat elküldte a budapesti törvényszéknek, ahol azoknak átvizsgálása alkalmával három olyan levelet találtak, amelyek kétségtelenné teszik *Okolicsányi* bűnrészességét.

A levelek visszaemlékezéseket, bizalmas utasításokat tartalmaznak. *Pödör* a gyilkosságról szólva állandóan többesszámban ír. Majd egy helyen megemlékezik két likőrös pohárról, melyből „ittatok” és mely az asztalon maradt. *Leirer* Amália asztalán tényleg maradt két likőrös pohár, melynek alján likőrmaradványt is találtak. A leveleknek ez a része különösen egybeesik az eddig még nem tisztázott körülményekkel, mert a nyomozó hatóságok sohasem tudták végleges magyarázatát találni annak, hogy mivel likőrözött *Leirer* Amália a gyilkosság előtt, hiszen *Pödör* váratlanul támadta meg és így nem lehetett ő a partner.

A „többesszám” és egy-egy még nyilvánosságra nem hozható leírésrészlet az, ami bizonyítéknak látszik *Okolicsányi* ellen.

A levelek áttanulmányozása után a vizsgálóbíró most újra kihallgatta *Okolicsányit*, hogy az új bizonyítékok alapján beismerő vallomásra bírja. *Okoli-*

csányi azonban makacsul tagadja, hogy a gyilkosságban részt vett volna. *Leirer* Amáliának a villanytelepen tett látogatása után — mondja *Okolicsányi*, — a Váci-uton át a Nyugati pályaudvar felé sétáltak, amely uton *Pödör* Gyula követte őket. A Nyugati pályaudvarnál *Okolicsányi* elvált *Leirer* Amáliától. Ekkor *Pödör* lépett hozzá és kérdezte tőle, hogy ki ez a szép nő. *Okolicsányi* elmondott *Pödör*nek mindent, amit róla tudott. Szerinte ez volt az egyetlen alkalom, mikor *Pödörrel* *Leirer* Amáliáról beszélt. Ezután még vagy kétszer-háromszor találkozott a leánnyal, de a huszadika után megszűnt köztük az érintkezés.

Január tizenötödikén kereste föl *Pödör* nővére, — állítja tovább *Okolicsányi* — elmondta, hogy öcsét elme-gyógyintézetbe szállították és kérte, hogy járjon közbe a főorvosnál *Pödör* érdekében. *Okolicsányi* el is ment és beszélt a főorvossal. Néhány nappal ezután *Pödör* megszökött az intézetből, felkereste *Okolicsányit*, kinek egy gyémántos karperecet adott át megőrzésre, majd elmondta, hogy ki fog szökni az országból. Meg is szökött Csehországba, ahonnan többször küldött levelet. Ezekben nem történik említés a büntényről, ellenben állandóan kisebb-nagyobb öszszegeket kér *Okolicsányitól*. Elcinte kapott is, de később, mikor *Okolicsányi* a pénzküldést megtagadta, újra írt, hogy *Okolicsányi* vegyen ki a nála levő karperecből egy briliánsdarabot és küldje el neki. A gyilkosságról *Okolicsányi* tudni sem akar azt mondja, hogy ő a gyilkosság délutánján este tíz óráig a vagyonmentő vásáron volt.

A vizsgálóbíró most egyeztetési össze az újabb felmerült, *Okolicsányira* rendkívül terhelő súlyos bizonyítékokat.

Harc

Ötszáz ezer hold árterületért

Délibánáti és szerémségi községek háborúsága

Velikibecskerekről jelentik: A Délibánáti és szerémségi községek között hatalmas árterületek vannak, amelyeknek birtoklásáért régóta tartó háborúság folyik a bánáti falvak és a Duna túloldalán fekvő szerémségi községek között.

Két hónappal ezelőtt a belügyminiszter elrendelte, hogy az árterületet két részre kell osztani és a két érdekelt fél területe közé demarkációs vonalat kell húzni, amelyet sem a bánáti, sem a szerémségi községeknek nem szabad átlépniük. A rendelet alapján az érdekelt községek a belügyminiszter kiküldöttjének jelenléteben konferenciát is tartottak, amelyen azonban nem sikerült megegyezést létrehozni, miután a torontálmegyei községek szigorúan ragaszkodtak az egész árterület tulajdonjához.

A belügyminiszter most újból utasította a vármegyét, hogy június 23-ikán *Opova* községben új konferenciát kell tartani, amelyen a községeknek el kell fogadniuk a kettéosztást és a demarkációs vonalat. Megegyezésnek azonban ezen az új konferencián is kevés a kilátása, miután a torontálmegyei községek, hír szerint, semmiféle áron sem hajlandók az árterületet megosztani a szerémségi községekkel, azaz az indokolással, hogy a körülbelül ötszáz ezer hold árterület a Duna bánáti oldalán van és nem Szerémségben.

Két új elemet fedeztek fel

A „mazurium” és a „rhémium” a földkéreg egy billiomod részét teszik ki

Berlinből jelentik: Az elemeknek *Mendelejeff*-től felállított és az atomsúly fizikai, kémiai tulajdonság szerint elgondolt sorozatában tudvalevően néhány hely még nincs betöltve. *Mendelejeff* ugyan előre megjósolta a hiányzó, még az ő idejében fel nem fedezett elemek legtöbb tulajdonságát, de az utána következő kémikusgeneráció feladatai közé tartozott ezeket az elemeket megkeresni és vegyileg tisztán előállítani.

Mendelejeff táblázata kilencvenkét helyet tartalmaz és a legutóbbi években már csak kevés ismeretlen elem hiányzott a sorozatból. A *Curie-házaspár* a rádiumot találta meg, egy *Dániában* élő magyar tudós a hainiumot és az ismeretlen elemek száma ötre csökkent.

Csütörtökön előadást tartott *Nerust* professzor, a porosz tudományos akadémia fizika-matematika osztaályában és ismertette az intézetében dolgozó *Dr. Ida Tache* és a *Siemens-laboratóriumban* alkalmazott *Dr. Otto Bergs* közös kutatásait, amelyeknek eredménye két új elem felfedezése: a mazurium-é és a rhémium-é. Az első a *Mendelejeff*-sorozat negyvenharmadik, az utóbbi a hetvenötödik tagja. Mindkét elem a magánsorozatba tartozik és földünkön rendkívül kicsiny mennyiségben fordul elő; a felfedezéssel különben teljessé válik a magánsorozat. Előfordulnak több ásványban, így a *gadolinit*-ben, *columbit*-ben, de mindenképp a *platinit*-ben és *kimutatásuk* rendkívüli nehézségekbe ütközik; hozzávetőleges számítás szerint a földkéregnek mindössze egy billiomod részét teszi ki a két elem. Az előállítás az említett ércnek hatalmas mennyiségéből történik; a kimutatás vegyi (qualitatív analízis) és röntgenspektroszkópikus uton sikerült.

Amundsen visszatért

Az expedíció nem érte el az északi sarkot — A repülőgépek befagytak a jéghegyekbe — Égen és jégen át huszonhat napig Százezer négyszögöl ismeretlen területet vett birtokba Amundsen

Amundsen első rádió-jelentései utjáról

Oslóból jelentik: Roald Amundsen, a déli sark fölfedezője, aki hatodmagával indult el huszonhat nappal ezelőtt az északi sark felfedezésére, váratlanul visszaérkezett a Spitzbergákra. Az erről feltehető formában közölt első jelentést — amelyet a *Bácsmegyei Napló* is leközölt — mára Amundsen szikratáviratai is megerősítik. Az expedíció tudvalevőleg harminc napra való élelmiszert vitt magával és így már-már indokoltá vált az az aggodalom, amelyet Amundsennek és társainak hosszas elmaradása keltett. A pesszimistikus felfogást támogatta az a körülmény, hogy a meteorológiai műszerek az északi sark körül szélváltozást, ennek következtében ködöt és vihart jeleztek. A közvélemény reménykedése és bizalma lassan átesapott a kishitíségbe, magánosok, tudományos intézetek, a világ minden tájáról mint egy ember összefogtak és az amerikai és a svéd kormányoknál sürgető lépéseket tettek, hogy mentőexpedíciót küldjenek Amundsen és társai felkutatására. Az amerikai Mac Millan mentő-expedíciója már próbarepüléseket is végzett a Hobby hajó fedélzetéről és csütörtökön este kellett volna utarakelnie a sark felé, erre azonban már nem került sor, mert a Hobby-ra is megérkezett a hír az Amundsen expedíció megkerüléséről.

Amundsen csütörtökön hajnalban érkezett meg rengeteg viszontagság után Kingsbay-be és megérkezését a következő szikratáviratban tudatta a világ közvéleményével:

— Ma reggel egy óraker Kingsbaybe érkezünk. Minden a legnagyobb rendben. Részletes jelentést küldünk. Amundsen és kísérői.

Csütörtökön délután Amundsen újabb rádió-jelentést adott ki, a melyben utjának részleteiről is beszámol, de teljesen hallgat arról, hogy elérte-e az északi sarkot. Ez volt első jele annak, hogy az expedíció nem érte el célját és eredménytelenül végződött. Amundsennek ez a jelentése így hangzik:

— Május 21-ikén történt indulásunk után, mindkét repülőgéppel elhagytuk Kingsbayt délután öt óraker. Utközben Amszterdam-sziget fölött kipróbáltuk a repülőgépek ellenállóképességét és miután a próbák megnyugtatóan végződtek, repülésünket tévyszerűen folytattuk. Sydgatnál ködbe jutottunk. A köd fölé emelkedtünk és így 3100 láb magasságba jutottunk. A köd fölött két óra alatt napkompassok segítségével folytattuk utunkat. Állandóan a köd teltt röplöttünk, melyből csak nyolc óraker jutottunk ki. A repülés további folyamán kitünő volt az idő a megfigyelésre. Esti tíz óraker megfigyeléseink alapján azt tapasztaltuk, hogy mialatt a köd fölött repültünk, valószínűleg az erős keleti szél révén, tulságosan nyugatra jutottunk. Az eltérés pontos mértékét azonban nem tudtuk megállapítani. Most inkább kelet felé repültünk egész éjjel. Egy óraker megállapítottuk, hogy benzínünk felét már elfogyasztottuk. Ekkor elhatároztuk a leszállást, hogy helyzetünket véglegesen megállapítsuk és tisztázzuk a további repülés kilátásait. Alattunk a jégben széles hézagot láttunk. Ilyen nagyságu

hézagot eddig nem figyeltünk meg. Lejebb ereszkedtünk, hogy a jeget megfigyeljük és ítéletet alkothassunk arról a veszedeletről, amelyet ez a hézag a jégben jelentett. Az egész repülés alatt egyetlen leszállásra alkalmas helyet sem láttunk és voltaképpen ez a hely sem volt bátorító. Azok az aggodalmak, amelyek repülőgépünk leszállása miatt éltek bennünk, nem voltak teljesen alaptalanok. A 24. számú repülőgépet közvetlenül leszállása után jégtömegek zárták körül. Mialatt azon fáradoztunk, hogy a repülőgépet kiszabadítsuk, a hézag a jégben befagyott és teljesen elzárta a gépet. A következő éjszakán tett megfigyeléseink azt mutatták, hogy 87.44 fok északi szélességben és 10.20 fok nyugati hosszúságban vagyunk, tehát nyolc óra alatt pontosan ezer kilométert tettünk meg, ami óránként 150 kilométer sebességnél felel meg. Az ellenszél tehát 200 kilométernyi veszteséget okozott nekünk. Két helyen mértük a tenger mélységét, a méresek 3750 métert eredményeztek. A következő napokon az áramlati viszonyokat tanulmányoztuk. Megfigyeltük a talaj eltérését és a meteorológiai helyzetet. Repülésünk alatt mintegy százezer négyzetkilométernyi területet tudtunk betekinteni, amely 88 fok 30 perc északi szélességig terjed. Egészen odáig semmiféle szárazföldet nem láttunk. Tekintettel a tenger mélységére, valószínűtlen, hogy tovább északra szárazföld van. Az európai jégestengernek ezen az oldalán csak víz van. Roald Amundsen

Amundsennek ebből az első jelentéséből kiderül, hogy az a föltevés, amely szerint az északi sark szárazföld, nem bizonyult helyesnek. Ezt a hipotézist egyébként arra alapította Amundsen, hogy a madarak állandóan csapatosan vonulnak a Spitzbergákról észak felé.

Amundsen részletes jelentése utjáról

Pénteken délben érkezett Amundsen második szikratávirata, amely arról szól, hogy a sarkig való repülés kockázatát ezuttal mellőznie kellett. A távirat így hangzik:

A Spitzbergákon, a »Heimdal« fedélzetén.

Miként első jelentésünkben hangsúlyoztuk, fölöttébb valószínűtlennek tartjuk, hogy a sarki tengernek európai oldalán még tovább északra és az északi szélesség 88-ik fokán túl szárazföld volna. Semmi okunk feltételezni, hogy arra a jégviszonyok olyanok, hogy tovább észak felé lehessen szállni. Ebben az esetben pedig az igazi északi sarkon lehetetlen a leszállás és természetesen épp oly lehetetlen minden megfigyelés vagy a tenger mélységének megmérése. Ilyenformán a sarkon csak átrepülni lehetett volna, azoknak a pontos méréseknek és megfigyeléseknek eszközlése nélkül, amelyek csak a jég hátáról lettek volna lehetségesek.

Mivel más megfigyelések különösebb jelentőség nélkül valók lettek volna és ez nem lett volna érdemes a fáradságra, tehát az egész merész kockázatot mellőztük. Így aztán a további északi irányból kelet felé fordultunk, hogy az eddig még fel nem fedezett területeket átrepüljük.

A napi adagokat már az első naptól fogva tejenként 300 gramra csökkentettük. Hogy a 25-ös számú repülőgépet kiszabadítsuk, minden energiánkat össze kellett szednünk és a következő huszonnégy napon át a legkülönbözőbb nehézségekkel kellett megküzdünk, ame-

lyeket számunkra a sarki tenger kiszámíthatatlan eszélye tartogatott, csak a legnagyobb erőlködés után sikerült felszabadítanunk. A repülőgépen meglátásának ugyan az erős kopás jelei, mégis majdnem sértetlenül vonszoltuk a jégtorlasztól a starthelyig, amelyet nem nagy távolságban kiszemeltünk.

Most kezdődtek súlyos megpróbáltatásaink és gondjaink. Június 14-én a jégmezőn nagy szakadékok támadtak, amelyek egész munkánk eredményének harmadát a jégről elsodrassal fenyegették. Június 15-én, miután rakományunkat lényegesen csökkentettük, kísérleteztünk a főlsszállásra. Majdnem egész podgyásunkat eltávolítottuk és csupán egész kevés készletet tartottunk meg.

10 óra 40 percker meghatároztuk az irányt visszafelé és izgalmas repülés után, amelyet részben sűrű köd között tettünk meg, elértük a Spitzbergák földjét az Északi foktól északkeletre, miután 8 órát és 35 percet repültünk.

Az Északi Fokra visszaérkezve, várni kezdtük a kedvezőbb széljárást, hogy tovább repülhessünk Kingsbay-be. Mindössze 120 liter benzínünk maradt, ennyivel kellett elérnünk azt a területet, ameddig a Hobby patrulláraitain eljuthatott. Leszállásunkról összesen 100.000 négyzetkilométernyi ki nem kutatott területet hódítottunk meg.

Közvetlenül leszállásunk után arra haladt a Sjoeniv norvég rozmárvadászhajó a Batsfjordból. Azonnal hozzácsatlakoztunk és ök örömmel vették vonatkozókére a repülőgépeket. Éjszaka a szél viharra fokozódott, ezért kénytelenek voltunk a Lady Franklin öböltől nyugatra a szárazföldön védelmet keresni s ott töltöttük az éjszakát.

Mivel június 16-án semmi jele sem mutatkozott annak, hogy az időjárás jobbra fog fordulni, a repülőgépeket a szárazföld jégén a Lady Franklin öbölben kikötöttük, az expedíció tagjai pedig a Sjoeniv fedélzetén visszatértek Kingsbayba, hogy megfelelő mennyiségű benzint vegyünk magunkhoz és később visszahozzuk a repülőgépeket. Csütörtökön körülbelül hajnali egy óraker érkezünk Kingsbayba.

Egész repülésünk alatt nagyszerű szolgáltatásokat tettek nekünk a Goerz-féle napkompassok. Másrendszerű repülőgép, nem Dornier-típusú, nem állotta volna ki a nagy nyomást. Különleges építési módjuk minden más típusnál alkalmasabbá tette ezeket a mi igényeink számára. A Rolls Royce-motorok már a repülés első óráiban kitünően beváltak. Soha egy pillanatra sem kellett miattuk aggódnunk. A motorok egész északi utunkon pillanatnyi pontossággal startoltak és ez mentette meg repülőgépünket, mikor kénytelenek voltunk azokat a fenyegető jégzajlásból minél hamarabb elvinni.

Roald Amundsen.

Amundsen fogadtatása

Frederik Ram, a Hobby kísérőhajó parancsnoka Amundsen fogadtatásáról a következő szikratávirati jelentést küldte:

Mikor csütörtök hajnalban Amundsen visszatért Kingsbayba, drámai jelenetek játszódtak le. Nagy tömeg gyülekezett a tengerparton. A fényes éjféli nap beragyogta a Sjoeniv rozmárvadászhajó fedélzetét. A hajón sok embert láttunk, mikor közeledett. Hirtelen elkiáltotta valaki a Hobby fedélzetén:

— Itt van Amundsen!

Kendőket lengtünk feljük és ő is intgetve üdvözölt bennünket. A nemzeti himnuszt énekeltük. Mikor átírt hozzánk, eleinte szófukar volt és csak apránként tudtuk kicsikarni belőle élményeit. Elmesélte, hogy mennyit szenvedtek azon a néhány héten át, amikor a halállal küzdöttek.

Amundsen elmondta, hogy a két repülőgép utasai sokáig messze voltak egymástól. Elsworth egy alkalommal a vízbefúlástól mentette meg Ditrichson pilóta-hadnagyot és Ondal mechanikust. Amundsen ekkor Riicserral és Lassenel a jégmező másik oldalán hallotta a segélykiáltásokat, azonban a zajló jégben nem lehetett őket csónakon megközelíteni. A fáradsalmakat és szenvedéseket alig bírták az expedíció tagjai, bár az élelmiszer-adagokat is a minimálisra kellett csökkenteniük.

A magyar szociáldemokraták deklarációja a Somogyi-Bacsó-gyilkosság ügyében

Fényes Lászlót kihallgatta a vizsgálóbíró

Budapestről jelentik: A Somogyi Béla és Bacsó Béla meggyilkolása ügyében megindult új hadbírósi eljárás során a katonai vizsgálóbíró, mint ismeretes, csütörtökre kihallgatásra idézte be Fényes Lászlót, hogy a gyilkosság ügyében tanúként kihallgassa. Fényes haladékat kért a kihallgatásra, amit megkapott és így csak pénteken déltől kilenc óraker jelent meg vallomástétel vegett Földes atezredes-hadbírónál. Fényes kihallgatása több óra hosszat tartott. A vallomás részleteiről semmi sem került nyilvánosságra, annyi bizonyos azonban, hogy a lebujtásra vonatkozóan Fényes nem tett tanavallomást.

A nemzetgyűlésen is ismét szóba került a Somogyi-gyilkosság. Malasits Géza a napirendi vita során felolvasta a szociáldemokrata-pártnak erre vonatkozó deklarációját.

A választójogi javaslat részletes tárgyalásával kezdtek meg a nemzetgyűlés ülését, amelynek során Szabó Imre, Rothenstein Mór, Propper Sándor, majd Farkas Tibor szólaltak fel. Ez utóbbi azt indítványozta, hogy azoknak se adjanak választójogot, akik a vörös hadseregben tisztek voltak.

Szilágyi Lajos állt fel ezután szólásra. Mielőtt megkezdte beszédét, az egyeséspárti képviselők mind elhagyták az üléstermet, úgy, hogy a jobboldali pad-sorokban egyedül Rakovszky Iván belügyminiszter maradt.

— A tuloldalán — mondotta Szilágyi — nagyon sok képviselő ül, akik a Károlyi-forradalom alatt kormánybiztosi tisztséget vállaltak és fizetést huztak. A kommun alatt a gyűjtőfogház udvarán

séta közben Lovászy Márton volt a központ és azok, akik most a legélesebben támadják Lovászyt, akkor udvaroltak neki, mert arra számítottak, hogy a kommun bukása után Lovászy lesz a miniszterelnök.

Utána Batitz Gyula, Szakács Andor, Malasits Géza, Hegymegi-Kiss Pál és még mások szólaltak fel a választójogi vitában. Ezután az elnök napirendi javaslatot tett, hogy a nemzetgyűlés legközelebbi ülését hétfőn déljelől tartassák meg, a választójogi napirenddel.

Malasits Géza szociáldemokrata szólalt fel a napirendhez. Angol példát hoz fel arra, hogy volt már precedens, hogy parlamenti bizottságot küldtek ki egy bírót vizsgálattal kapcsolatban. A honvédelmi miniszter tegnap azt mondta, hogy »csak azért is« megindítja a vizsgálatot, holott ehelyett az ügyet át kellett volna adnia a rendőrségnek, amely egyszer már kinyomozta a tettéseket. Felolvassa ezután a szociáldemokrata-párt deklarációját, amely szerint a párt lábhoz tett fegyverrel fogja az új vizsgálatot figyelemmel kísérni és mindenre, mindenkire való tekintet nélkül sürgetni fogja a gyilkosok kinyomozását. A párt vár egyideig és ha azt látja, hogy ez a nyomozás sem vezet eredményre, akkor ismét szóba fogja tenni, hogy kik voltak azok, akik Somogyit és Bacsót megölték.

Több hozzászólás után Nagy Vince is szót kér a házszabályokhoz, amit azonban az elnök nem ad meg. A nemzetgyűlés többsége az elnök napirendi indítványát fogadja el. Ezután személyes kérdésben történt néhány felszólalás.

Mozi — úszon nélkül

A Megnemértett Nő nem azért érthetetlen, mintha nem tudna jól magyarul beszélni, a M. N.-nek lelki defektusai vannak, akár a szuboticiai automobiloknak, ami az egyoldaluan túlzásba vitt házasság következménye. A M. N. ha már lépésre határozza el magát, nem balra, hanem kizárólag *szexuális házasságra* lép. Általánosságban kétféle M. Nőt szokás megkülönböztetni: falusit és városit. Az alábbi történet egy vajdasági városkában esett meg.

1.

R. Róbert, egy vajdasági kötélverő cég délcég utazója több rosszul végződött inkasszókirándulás után elutazott S.-be kipihenni fáradalmait. Akinek a kötélverésben nincs szerencséje, azt megsegíti a jóisten a nőknél. Ez már öreg igazság. Róbert feltűnően elegáns fiatalember volt, két szőszke gyermekkel és egy kövér feleséggel. Ezek azonban nem voltak az orrára írva és így Róbertet S. város jóhiszemű intelligenciája joggal gondolhatta inkognitó mozisínésznek. Először a malomgyári könyvelőnél tett összehasonlítást Róbert és Valentinó között. Gyanúját közölte az állatorvos ifjú feleségével is, aki meglepetten kiáltott fel:

— Kiköpött Valentinó!

2.

Harmadnap már egész város tudta, hogy Rodolph Valentinó, a nagy mozi-sztár S.-ben tartózkodik. Róbertet elárasztották virággal és emlékkönyvekkel.

— Tinó, aki tiltakozik ellene — gondolta hősiesen Valentinó és belenyugodott abba, hogy leleplezték inkognitóját.

3.

A megnemértett nők tömegei zárt sorokban keresték fel és Róbert sorszámmal látta el őket.

Az első számú M. N. illatos pongyolában fogadta.

— Mester, mit gondolsz, lehetséges barátság férfi és nő között?

Róbert egyszerű, sőt közönséges utazó volt, hozzá még a kötélverő szakmában, de azért tudta, hogy ez egy undorító banalitás. Meglepő lélekjelenléttel válaszolt a fogas kérdésre:

— Nem. Férfi és nő csak szeretők lehetnek és azon túl legföljebb pártások.

A M. N.-nek könnyek ragyogtak a szemében:

— Tudtam! — sóhajtott — éreztem.

Az elméleti rész után csakhamar áttértek a tettegességre. Valentinó megígérte, hogy a nőből egy második Pola Negrit farag.

4.

A 13-ik számú M. N.-t már nem engedte be a hálószobájába.

— Minden nő házasságtörő — vonta le a konzekvenciákat és kárörömmel gondolt arra, a férfire, akivel őt csálja meg felesége, a dundi.

5.

Szombati napon jött rá, hogy az 1. számú M. N. a legelfogadhatóbb összes hódításai között és a nőt, aki állhatatosan ostromolta, ismét kegyeibe fogadta. Aztán Róbertet haza rendelte a kötél import-export és Valentinó bejelentette vezérkarának:

— Megyek. Megkezdődnek a nyári főlvételek Olaszországban.

6.

Az egész város kikísérte a vasutra. A nők kiragadták kezéből a kollektív kofferjét és diadalmenetben mentek az állomásra. Lélekemelő pillanat volt. A film és a kötélverés kollektív diadala.

7.

A zagrebi családi kávéházban szólt a zene. Rudolf egyszer csak azt érezte, hogy két meztelen kar fonódik a nyakára. Rudolf azt hitte, hogy merénylet készül és káromkodott. Nem úgy, mint egy mozisínész. Aztán a karok folytatásában az 1. számú M. Nőre ösmert.

— Ah — kiáltott a nő, amikor meg-

látta Valentinó mellett a feleségét — aljas! — és fejbevágtá. Nem Valentinót. A feleségét.

8.

A végzet utjai kiszámíthatatlanok. A M. N. férje a billiárd asztaltól jött egyenesen, kezében a még meleg dáköval.

— Ah — kiáltott a férfi dühösen, amikor a feleségét meglátta és teljes erővel lesújtott a dáköval. Nem a feleségére, Valentinóra.

9.

Ami ezután következett, az már mozi-dráma volt, megrázó, élethű, átszinezve sok bájos polgári humorral. Valentinó csudásan alakított. De az ujdonsült Pola Negri is kitért magáért. Kisebb szerepekben jók voltak még: a férfi, a gyerekek és Dundi, a feleség.

Tagad

az oszjeki monopolcsaló

Láng Izsó kihallgatása a bécsi rendőrségen

Oszjekeről jelentik: Az oszjeki rendőrség hivatalos értesítést kapott a bécsi rendőrségtől, hogy a körözött Láng Izsót, az oszjeki Mira cigarettagyár igazgatóját Bécsben letartóztatták.

Láng Izsó után a bécsi rendőrség, az oszjeki rendőrség megkeresésére, már hosszabb ideje nyomozott. Vasárnap Láng egy hölgy és egy ur társágában sétálni ment a Stadtparkba. A véletlen itt utjába hozta Schön Leó orvostanhallgatót, aki oszjeki származású és ismeri Langot. Schön tudott róla, hogy a jugoszláv hatóságok különböző családokért körözik Láng Izsót és figyelmessé tette reá a legelső rendőrszemet, ki Langot azonnal letartóztatta és bekísérte a rendőrségre.

Kihallgatása során Láng Izsó tagadta, hogy része volna a csalásokban, amivel vádolják. Egészsége helyreállítása céljából érkezett meg május havában Bécsbe és ott értesült arról, hogy mivel vádolják. Azonnal Oszjekre akart utazni, hogy tisztázza magát, testvére azonban értesítette, hogy maradjon egyelőre Bécsben, míg az ügyre világosságot derítenek. A lapokból tudja, hogy a Mira gyár címére cigarettapapírt és hamisított jövedéki szalagokat csempészték be Jugoszláviába.

A szuboticiai polgármester tárgyalásai Beogradban

Szanálják a közkórház anyagi helyzetét

Malagurszki Albe, Subotica város polgármestere két nap óta Beogradban tartózkodik, ahol a várost érdeklő különböző ügyekben folytat tárgyalásokat a kormány tagjaival.

A polgármester beogradi jelentés szerint, a közoktatásügyi minisztériumban eljár a gimnázium épületének tartozása ügyében. A gimnázium épülete a városé, azonban azzal az indoklással, hogy az állami iskola van benne, nem hajlandó a tartozás költségeit vállalni. A polgármester intenciója nem járt kellő eredménnyel, mert a közoktatásügyi minisztérium a várossal szemben arra az álláspontra helyezkedett, hogy a tartozás nem az állam kötelessége, hanem a Szomborban székelő tartományi iskolabizottságé, amellyel a tartozás ügyében Szubotica várossal tárgyalásokat kell kezdeni.

Több sikerrel járt Malagurszki Albe intervenciója a szuboticiai magyar polgári leányiskola első osztálya ügyében. A közoktatásügyi miniszter biztosította az első osztály növendékeinek azt a jogot, hogy a tanévet az iskolában befejezhessék.

Fontos tanácskozást folytatott a pol-

gármester a közkórház anyagi helyzetének szándékról. A közkórház válságát tudvalevően az idézte elő, hogy a két legnagyobb adósa: a közegészségügyi minisztérium és a hadsereg nem fizették ki a több százezer dinárra rugó tartozásukat. A hadügyminisztérium még korábban ígéretet tett, hogy a beteg katonák áprilisi díjait kifizeti a kórháznak, az ígéret azonban mindezeidig nem vált valóra. Most a polgármesternek sikerült annyit elérnie, hogy a hadügyminisztérium terhére nyolcvanezer dinárt fognak a kórháznak előleg címén kiutalni, a katonaság többi adósságát pedig a legrövidebb időn belül rendezik. A közegészségügyi minisztériumban, amely a legtöbbet tartozik a közkórháznak, hasonlóan eredménnyel járt Malagurszki Albe intervenciója. A minisztériumban ígéretet tettek, hogy a likvidációs költségvetés terhére folyósítani fogják a közkórháznak az állam tartozásait.

A polgármester végül a befűgyminiszternél tiltakozott Petrovics kapitány utódja, Jovics István kinevezése ellen azzal, hogy nem rendszeres rendőrkapitányi állásról van szó és különben is a városnak nincs pénze fölösleges tisztviselők fizetésére.

Papp István

a szuboticiai sikkasztó adópénztáros büntetését öt évi fegyházra emelte fel a tábla

A noviszadi felelviteli bíróság csütörtökön, Papp Istvánnak, a szuboticiai városi pénztár sikkasztó hivatalnokának bűnügyét tárgyalta.

A vizsgálati fogságban levő Papp István a városi adópénztárban elkövetett sikkasztásairól a következő vallomást tette:

— 1919 óta a szuboticiai városi adópénztárnál voltam, mint napidíjas és hamarosan megnyertem felelválóm bizalmát, akik oly munkakör ellátásával bíztak meg, amelyek messze túlhaladtak egy napidíjas munkát. Engem bíztak meg a pénztárnok ellenőrzésével és ha a pénztárnok akadályozva volt, én kezeltem a pénztárt.

Fizetésem havi 480 dinár volt, ami természetesen nagyon kevés volt és megélhetési gondjaim voltak. Ez a körülmény és a kínálkozott alkalmam hozott arra a gondolatra, hogy megélhetésemhez szükséges pénzt a városi adópénztárból vegyem. Eleinte keveset szedtem ki és amikor láttam, hogy nem jönnek rá, senkisé ellenőrzé, minig többet és többet sikkasztottam.

Az első lopást 1923-ban követtem el, amikor is 2000 dinárt vettem el és kevesebb összeget irtam be bevételnek.

Az ellenőrzés teljes hiánya újabb és újabb bűnökre csábított. 1923 szeptember 28-tól 1924 január 24-ig — négy hónap alatt — több ízben álkulccsal kinyitottam a városi pénztár pánccslezkényét és onnan több ízben 44.800 dinárt loptam ki.

A sikerült dézsmálás elkábítottak és 1924 augusztus 29-én ismét álkulccsal kinyitottam a pénztárt, onnan 200.000 dinárt vettem el és még aznap Kelebián át Magyarországra szöktem, ahol Budapesten rejtőztem.

Szövésem után körözölvelet adtak ki ellenem. Budapesten felismertek, elfogtak és kaptak Jugoszláviának. Szuboticiára hozták, ahol bíróság elé állították...

A szuboticiai törvényszék 1925 január 12-én tárgyalta Papp István bűnügyét és négy évi fegyházra és öt évi hivatalvesztésre ítélte.

A noviszadi felelviteli bíróság csütörtökön dr. Piskulics Zvonimir, szuboticiai ügyvéd védbeszéde után öt évi fegyházra és öt évi hivatalvesztésre ítélte Papp Istvánt. Az ítélet ellen az elítélt védője semmiségi panaszt jelentett be.

A felelviteli bíróság továbbra is fenntartotta a vizsgálati fogságot.

A szuboticiai Munkás-Otthonból

kilakoltattak egy szakszervezetet

Vasmunkások egymás ellen

Megirtuk, hogy a legnagyobb szuboticiai munkásszervezet, a vasmunkások szakszervezete legutóbb kétfelé szakadt. A vasmunkások nagy többsége, mintegy kétszáz tag, kilépett a fennálló szervezetből, amely a többi szuboticiai szakmával együtt — anyomdász helyicsoport kivételével — a független munkásszervezetek szövetségének kötelékébe tartozik és megalakította a munkás főszevetség keretében működő vasmunkásszervezet helyi csoportját.

A két vasmunkás-csoport közt dúló harc egyik momentumá most a rendőrséget is foglalkoztatta. A szuboticiai szakszervezeti tanács ugyanis, mint a Munkás-Otthon Tolstojeva-uccai helyiségeinek bérlője, a napokban beadvánnyal fordult a rendőrséghez és kérte, hogy az új vasmunkásszervezetet lakoltassák ki a munkásotthonból, mert nem tartozik a szakszervezeti tanács kötelessége. A beadvány arra is hivatkozott, hogy a két ellentétes csoport közös helyiségben való működése incidensekre és rendezavarásokra vezet. Az új csoport vezetősége, amikor az ellene irányuló akcióról értesült, a beogradi főszevetséghez és a noviszadi munkáskamarához fordult védelemért. Pénteken Szuboticiára érkeztek a főszevetség és a munkáskamara kiküldöttjei, akik azonnal eljárak a rendőrségnél. A péntek délelőtti tárgyalás után azonban a rendőrség helyt adott a kilakoltatási kérelemnek és úgy döntött, hogy az egyesületi helyiséget az új szervezet nem használhatja.

Ezzel kapcsolatban a beogradi munkás-főszevetség kiküldöttje, Belics titkár, a következő nyilatkozat közlésére kérte fel a Bácsmegyei Naplót:

— A szuboticiai munkásság soraiban az utóbbi időben előforduló incidensek azoknak az embereknek tulajdoníthatók, akik tönkre akarják tenni a munkásmozgalmat és testvérharagra kényszerítik a munkásságot.

— A helybeli szakszervezeti tanács legutóbb feljelentette a vasmunkásszervezetet, amelynek tagjait azzal vádolja, hogy fel akarják gyújtani a munkásotthonot. A szaktanács nevében egy Milutinovics Bude nevű ember követelte a vasmunkások kilakoltatását, habár a munkásotthon az illető munkások filléreiből szerették meg. A vasmunkások a szuboticiai szervezet munkásság nagy többségét alkotják és elhatározták, hogy visszalépnek a főszevetségbe, mert Milutinovics a szervezetet kommunista pártfrakcióvá akarta sülyeszteni. A vasmunkásszevetség, a munkásfőszevetség és a munkáskamara lépéseket fognak tenni, hogy a rendőrség ítéletét megváltoztassák és lehetővé tegyék a vasmunkásoknak az otthonban való tartózkodást. A munkás-főszevetség harcol a szélsőséges elemek ellen és legalizálni akarja a munkásmozgalmat. Azok, akik bennünket rendőrséplélnék neveznek, magatartásukkal megnehezítik a kétféle szakszervezeti szövetség egyesítését.

A szuboticiai független vasmunkásszakszervezet titkára, Milutinovics Bude, a következőképpen nyilatkozott:

— A régi vasmunkás-szervezettől elszakadt csoport egyes tagjai provokáló fellépést tanúsítottak a munkásotthon helyiségében, amely a szakszervezeti tanácshoz tartozó helyicsoportok otthona. Az új szervezet kilakoltatása azért indokolt, mert ez a szervezet elszakadt a szakszervezeti tanácstól és mert nem akarjuk túrni egységbontó magatartását a munkásotthonban. Bennünket azzal rágalmaznak, hogy kommunista politikát folytatunk és hogy illegális szervezet vagyunk. A valóság ezzel szemben az, hogy az összes szuboticiai szakmák a független munkásszervezetek szövetségéhez tartoznak, legálisan működnek és politikáival nem foglalkoznak. A mi szakszervezetünk kizárólag gazdasági szervezetek.

HIREK

•••

— **Sentai küldöttség Beogradban.** Beogradból jelentik: Pénteken sentai küldöttség járt Beogradban. A küldöttség tagjai voltak: Knyezsevics polgármester, Bukur postafőnök, Branovacsai városi tanácsos és Ludaics Milos. A küldöttség dr. Radonics Jovan és Strilics Béla képviselők vezetésével a hadügyminiszteriumban tárgyalásokat folytatott a sentai kaszárnya felépítése ügyében. A küldöttség Simonovics agrárminisztert is felkereste, akit arra kért, oldja fel az agrárreform alól a város földjeit, hogy a kaszárnyákat a város felépíthesse. Az agrárminiszter kijelentette, hogy a város kérését nem teljesítheti és nem változtatja meg elődje intézkedését.

— **Dr. Radisics igazságügyi államtitkár Velika-Kikindán.** Csütörtökön érkezett Velika-Kikindára a törvényszék inspicilására dr. Radisics igazságügyi államtitkár. Az államtitkár délelőtt a bíróságot látogatta meg és délben az ügyveket fogadta, akik kérték a bíróság szám emelését. Az államtitkár megígérte, hogy minden lehető meg fog tenni a hiányok orvoslására. Dr. Radisics csütörtök este utazott vissza Beogradba.

— **Interpelláció a sajtótörvényjavaslatról.** Beogradból jelentik: Zsanics horvát képviselő a következő kérdést intézte pénteken a parlament elnökéhez: A törvényhozó bizottságban most tárgyalás alatt álló sajtótörvény ellen az egész horvát és szlovén közvélemény tiltakozott, ami nem is csodálható, mert ez a törvényjavaslat olyan reakciós, amilyen ebben az országban eddig ismeretlen volt. A javaslat ellen sok horvát kultúregyesület tiltakozásával egyidejűleg szakszerű kifogásokat terjesztett be és azt követeli, hogy a javaslatot vagy ejtsék el, vagy pedig módosítsák. Ezeket a kifogásokat a parlament elnöksége eddig nem terjesztette sem a törvényhozó bizottság elé, sem az albizottságokhoz nem juttatta el. Azt kérdezi az elnöktől, hajlandó-e a kultuszervezetek kifogásait eljuttatni a törvényhozó bizottsághoz.

— **Id. Gálffy György temetése.** Pénteken délután négy órakor ment végbe id. Gálffy György gyógyszerész temetése rendkívüli részvét mellett. A Zrinjski-trg 19. szám alatti gyászházban volt felállítva a diszes ravatal, amely körül a gyászoló család tagjai foglaltak helyet. A temetési szertartásnál megjelent a radikális párt népes küldöttsége, a hatóság képviselői és a közélet számos vezető tagja. A temetési szertartás után a gyászkocsira helyezték a koszorúkkal borított koporsót és nagy közönség által kísérvé, a bajal-uti temetőbe vitték, ahol örök nyugalomra helyezték.

— **A csereorvosok Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A csereorvosok szerbiai csoportja pénteken Noviszadon tartózkodott. A hat személyből álló csoportot Markovics Lázár dr. egészségügyi főfelügyelő és Jokics Mladen dr. kórháztitkár. Az orvosok Beogradba utaztak.

— **Turista-kirándulás a Fruška-Gorára.** A noviszadi „Fruška-Gora“ turistatársaság vasárnap reggel városkirándulást rendezt a Fruška-Gorára, ahonnan a Fruška-Gorára mennek. A turisták reggel hat órakor indulnak Noviszadról.

— **A sentai főszolgabíróóság vizsgálata a határmenti atrocitások ügyében.** Sentáról jelentik: A horgosi határmenti erőszakoskodások ügyében a sentai főszolgabíróóság megejtette a hivatalos vizsgálatot. A főszolgabíróósághoz érkezett jelentés szerint a határ Horgos felé eső részén semmiféle erőszakoskodást nem követtek el. Horgosról mind-ezideig nem is jelentkezett panaszos a főszolgabíróóságon. Ezzel kapcsolatban kijelentették a főszolgabíróóságon, hogy ha valakit bántalom ért, az panaszát adja elő a sentai főszolgabíróóságon, ahol megindítják a vizsgálatot.

— **A velikibecskerekeli kereskedők mozgalma az adóserelmek orvoslásáért.** Velikibecskerekéről jelentik: Az adóserelmek ügyében a becskerekeli kereskedők pénteken küldöttséget menesztettek Alekszics Bogoljub polgármesterhez, akit felkértek, járjon el Alekszjevics Mita kerületi főispánnal, hogy a miniszterium vagy nevezzen ki új adókvetó bizottságot, vagy a még 1923-ban kinevezett bizottság kezdje meg működését.

— **Uj jogtudor.** Beogradból jelentik: Vlaskalin Milán belügyminiszteri titkár a B. B. B. ügyosztályban, végzett theológus, a beogradi tudományos egyetemen jeles sikerrel jogi diplomát szerzett.

— **Francianap Szentán.** E hó 20-án szombaton este kilenc órakor kezdődik a sentai Royal-szálloda kertjében és disztermében a francianap műsoros estéje. A műsor keretében a Zora szerb dalegylet szerb és francia dalokat fog előadni, majd a Szokol-egylet torna- és versenyjátéka és a gimnáziumi tanulói ifjúság zenekari hangversenye következik. Benedek Andor joghallgató francia kuplékat ad elő, Lukács Bránko főgimnáziumi tanár és Branovacsy Nádó francia nemzeti táncokkal szerepelnek. A műsor egyes számai között Kassovitz Pannika pillanatrajzokat készít. Vasárnap délután népiünnepély és virágkorzó lesz, szépségversennyel és teniszversennyel a városi Népkertben. Szombaton a Royalban, vasárnap este pedig a Népkerti kioszkban bálát rendeznek.

— **A francia kommunisták propagandája a riff-kabilok között.** Párisból jelentik: A kormány pénteken minisztertanácsot tartott, amelyen a Marokkóban folyó francia kommunista propagandáról tárgyaltak. A minisztertanács megállapította, hogy a riff-kabilok és a francia kommunista párt egyes tagjai között élénk összeköttetés áll fenn. A kormánynak levelek vannak a birtokában, amelyekből kiderül, hogy a kommunista képviselők kitérésre buzdítják a riff-kabilokat. A kamara ülésén Painlevé felhatalmazást fog kérni arra, hogy az egyik kommunista képviselő ellen a kormány bünvádi eljárást indíthasson.

— **Munkáshiztosító pénztári igazgatók értekezlete Sarajevóban.** Hétfőn kezdődik Sarajevóban a jugoszláv munkáshiztosító pénztári igazgatók három napra tervezett értekezlete, amelyen a pénztári igazgatókon kívül Glaser Milan, az Országos Munkáshiztosító Hivatal vezérigazgatója és az országos hivatal osztályvezetői is résztvesznek. Az értekezleten tárgyalni fogják a rokkant- és aggkori biztosítás végrehajtási utasítását. Ennek a törvénynek július 1-én életbe kellett volna lépnie, de életbeléptetését a kormány bizonytalan időre halasztotta. Az értekezleten a pénztári ügyvitel egyszerűsítését is meg fogják beszélni. Ez lesz az első eset, hogy a különféle országárszerekből való pénztári igazgatók egyéges eljárás megbeszélése végett összejönnek.

— **Szocialista négyülés Velikibecskerekén.** Velikibecskerekéről jelentik: A velikibecskerekeli szocialista párt és a szakszervezeti tanács vasárnap nyilvános gyűlést tart a Buzá-téren. A gyűlésen a kétszázalékos munkásadó ellen fognak tiltakozni.

— **Márffyék tanult július első hetében hallgatják ki.** Budapestről jelentik: Tudvalevő, hogy pár héttel ezelőtt a budapesti ítélőtábla nyilvános tanácsülésen foglalkozott a bombapörök vádlottjainak bizonyítás kiegészítésére irányuló kérelmével. Az ítélőtábla elrendelte Márffy és társai bűnügyében a bizonyítás kiegészítését és kihallgatni rendelte Márffyék alibi-tanuit, valamint helyt adott ama tanuk kihallgatásának is, akik Márffyék szerint bizonyítani tudják, hogy a bombapör vádlottjai kényszer hatása alatt tettek beismerő vallomást az eljárás során. A táblán pénteken délelőtt történt intézkedés, hogy a tanács előadóbirája a budapesti tanukat július 7-én, 8-án és 9-én hallgassa ki. Csak a tanuk kihallgatása után dönt a tábla Márffyék pörében a felelősségi dátum kitűzéséről. A tábla csak a nyári szünet után tárgyalja a bombapöröket.

— **A sentai tanítók sérelme.** Sentáról jelentik: A közoktatásügyi miniszternek 50.715. számú rendelete értelmében a tanítóokra is érvényesek a tisztviselőkre vonatkozó rendelkezések, de nem fosztják meg a tanítókat a törvényben biztosított lakbérjáruléktól. A kerületi pénzügyigazgatóság most utasította a sentai adóhivatalt, hogy június elsején vonja le a tanítók havi fizetéséből az eddig kifizetett lakbéréket. Ezen a címen minden tanító fizetéséből 1500—1600 dinárt vonnának le úgy, hogy június elsején a legtöbb tanító nem kapna fizetést. A tanítótestület ez ellen a sérelmes intézkedés ellen az országos beogradi tanítóegyesület elnöksége útján a közoktatásügyi miniszterhez fordult jogorvoslatért.

— **Gimnazisták fölött is ítélik a bolgár haditörvényszék.** Szófiából jelentik: Plevénben a haditörvényszék harminckét vádlott fölött ítélték. Barkovot és a megszökött Mitovot, ugyszintén Pinkovot akasztó-fára ítélték, tizenhat vádlott börtönbüntetést kapott, a többieket fölmentették. Tirnovóban az ottani gimnázium husz tanulója állott vádlottként a haditörvényszék előtt összeesküvés miatt. Valamennyiüket hosszú börtönbüntetésre ítélték. A tirnovói kerületben még hat összeesküvő pör tárgyalása áll későbbön. Vracában is összeült a haditörvényszék. Itt a plenarizáltnai összeesküvő gimnazisták és gimnazista leányok a vádlottak.

— **Váratott a szombori egészségügyi kiállítás.** Az egészségügyi kiállítás, amelyt a szombori kórházban rendeztek be, a kiállítást tízenegyszer ember látogatta meg.

— **Razzia Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség csütörtök éjjel razziaát rendezett, amelyen több előállítás történt. Orizetbe vették Montag József és Foglár Béla nevű magyar munkásokat, kik engedély nélkül lépték át a határt. A rendőrség mindkettőjüket tizenegy napra fogságra ítélte, büntetésük kitöltése után pedig kiutasítják őket. Elfogták még Brand Ferenc apatini lakost és két egyént, akiket zsebtolvajlással gyanúsítanak.

— **Beiratkozások a sentai elemi iskolába.** Sentáról jelentik: A sentai városi tanács pénteken felhívást intézett a lakossághoz, hogy gyermekeiket, akik 1918 szeptember elseje és 1919 augusztus 31-ike közti időben születtek, június 20., 21. és 22. napján irassák be az elemi iskolába.

— **Tolvaj cseléd.** A subotica rendőrség letartóztatta Zsakula Cveta hercegovinai születésű háztartási alkalmazottat, aki Horvát Gizella álnéven szegődött el munkahelyein és Boros Erzsébettől ezer dinár, dr. Arminkónétól pedig jelentéktelenebb értékben lopott ruhánumukat. A rendőrség távirati úton fordult a tolvaj cseléd lány illetőségi helyére, hogy megállapítsák személyazonosságát.

— **A sentai és kanizsai lakásbíróságot kinevezték.** Sentáról jelentik: A szociálpolitikai miniszter a sentai és sztarakanizsai lakásbíróság elnökévé Gyorgyevics Szlobodán járási főszolgabíró, helyettes elnökévé Dorogi Gábor szolgabíró, lakásbírákká pedig dr. Popovics Pavlot, a sentai járásbíróság vezetőjét és Davidovics Bogdán sentai járásbíró nevezte ki. A lakásbíróság jegyzője Kovincics Momcsilo járási rendőrfelügyelő lett. A lakásbíróság hatásköre csak Szentára és Sztarakanizsára terjed ki, Horgos, Martonos, Ada, Mol községek külön lakásbíróságot kapnak. A lakásbíróság csütörtökön délután már meg is alakult.

— **Az új berlini török nagykövet Hindenburgnál.** Berlinből jelentik: Kemal Edbin, az új berlini török nagykövet pénteken bemutatkozó látogatást tett Hindenburg birodalmi elnöknel, akinek átnyújtotta megbízólevelét. A török nagykövet hangsúlyozta, hogy Törökországnak nincsenek hódító szándékai és számít Németország gazdasági támogatására. Hindenburg válaszában biztosította a nagykövetet, hogy Törökország gazdaságilag mindig megértésre fog találni Németországban.

— **A finn köztársaság elnöke Stockholmban.** Stockholmból jelentik: Relander, a finn köztársaság elnöke pénteken Stockholmba érkezett. A svéd király diszdereglyén ment elébe, aki üdvölvések és lelkes ünneplés közepett vonult be a királyi várba. A svéd és a finn lapok a látogatásnak nagy fontosságot tulajdonítanak.

— **Szabadlábra helyezték a velikibecskerekeli dollárcsalás gyanúsítottját.** Velikibecskerekéről jelentik: A rendőrség a dollárcsalással gyanúsított Ivanica Miklóst pénteken átengedte az ügyességre. A vizsgálóbíró Ivanicát kihallgatása után szabadlábra helyezte.

— **Két üveg befőttert két és fél évig feygház.** Noviszadról jelentik: Berger Kristóf velikibecskerekeli cipész múlt évi június 5-én Zolai Aranka velikibecskerekeli házban letépte az ablaküveget és ottan két üveg befőttert és egy fejszét lopott. Másnap ugyanott velikibecskerekén a kórház Csedomirnál két revolvert emelt. A velikibecskerekeli törvényszék múlt év október 20-án két évi és hat havi feygházra ítélte Bergert, akinek büntetését ezévi március 5-én a noviszadi felebbviteli bíróság helybenhagyta. A noviszadi semmitörvényszék pénteken elutasította a beadott semmitörvényszék panaszokat.

— **Eltemették a palicsi szerelmi dráma áldozatát.** A palicsi véres szerelmi dráma női áldozatát, Lengyel Anikót csütörtökön délután négy órakor temették a suboticai közoktató halottasházából. A halottat rózsaszín ruhába öltöztették és ravatalát elborította a rengeteg virág, amit ismerősei, barátai és a családja hoztak a szerencsétlenül járt leány koporsójára. A gyászszertartáson óriási tömeg jelent meg, amelynek nagyrésze kiszorult a tágas kórházudvarból az utcára. A tragikus véget ért Lengyel Anikót az egész város részvétele kísérte utolsó útjára.

— **Szokol-szlet Velika-Kikindán.** Vasárnap, e hó 21-én a velika-kikindai Szokol-Egylet Szokol-napot rendez. A rendezés élén dr. Jakšity Sztoján lelkes egyesület elnök és Tyirilov Mijvo városi jegyző állanak. Este dalestély lesz a Nemzeti-Szálló nagytermében.

— **Egy függönyért egy havi fogság.** Noviszadról jelentik: A bolackva törvényszék Milutinovics Jelica, dicsőítő (szerbiai) lakost egy havi fogságra ítélte, mert 1924 október 3-án Miskics János lakoshoz házából egy függönnyt lopott. A noviszadi felebbviteli bíróság helybenhagyta az ítéletet.

A velikakikindai dobrovoljácok zászlószentelése. E hó 28 án, Vidovdán napján tartja a velikakikindai dobrovoljácok egyesülete zászlószentelési ünnepséget. Az ünnepélyre meghívták Alekszander király Öfelségét is, aki a hadvezetésében a zászlószentelési ünnepély délelőtti fél 11 órakor kezdődik. A zászlószentelési ünnepély délelőtti fél 11 órakor kezdődik. A zászlószentelési dr. Letic György püspök végzi. Délben a katonazene tizenet ad, este a Nemzeti Szállóban táncol egybekötött hangverseny lesz.

Az angol miniszterek híriapi cikkei. Londonból jelentik: Baldwin miniszterelnök az alsóház pénzügyi ülésén a munkáspárt és a szabadlívűk részéről elhangzott felszólásokra azt válaszolta, hogy Lord Birkenhead és a kormány többi miniszterei ezentúl nem fognak a sajtóban cikkeket közölni olyan politikai kérdésekről, amelyek kormányintézkedések tárgyai. Az ellenzék kifogásolta ugyan, hogy Lord Birkenhead igen nagy tiszteletdíjért nem egyszer cikket írt és abban véleményét nyilvánított olyan kérdésekről, amelyekben a kormány törvényhozási intézkedéseket határozott el.

Zsilinszky provokáltatta Fábiant egyik segédjével. Budapestről jelentik: Fábian Béla és Zsilinszky Endre egyoldalu jegyzőkönyvvel befejezett lovagias ügyének további következményei vannak. Zsilinszky ugyanis csütörtökön belátvány Braun és dr. Szemere Béla útján lovagias elégtételt kért Hajdu Marcellól, Fábian Béla egyik segédétől azokért a sértő kifejezésekért, melyeket egy hírlapi nyilatkozata tartalmaz.

Két és félmillió dinár pénzbüntetés selyem csempészésért. Beogradból jelentik: Polacsek Armin bécsi kereskedő — mint a Bácsmegeyi Napló is megírta — hosszabb idő óta állandóan elvámulatlanul csempészett be Jugoszláviába selymet. A sental rendőrség ez év tavaszán figyelmes lett a csempész üzemeire és sikerült is több százezer dinár értékű áruját lefoglalni. A megindult vizsgálat a rendőrség gyanúját igazolta és a szubotikai vámhivatal a csempészt lefoglalt áruján és nála talált 100.000 dinár készpénzén felül kétfélmillióegyszázezer dinár pénzbírságra ítélte. Polacsek felebbezése folytán a beogradi fővámhivatalhoz került az ügy, amely a benyújtott felebbezést elutasította és az elsőfokú hatóság ítéletét jóváhagyta. Az ítélet jogerős.

Halál tiltott műtét miatt. Novisadról jelentik: Nosovics Dragisáné, máriamajori asszony három hét óta volt a novisadi kórházban kezeltében anélkül, hogy betegsége igazolást elmondott volna. Csütörtökön magához kérette dr. Trakács György kórházi igazgató-órát és elmondotta, hogy egy selyemcsempész tiltott műtétet hajtott végre rajta végre. Nosovicsné csütörtökön éjjel a kórházban meghalt. Skrebliján Iván vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását.

A novisadi önkéntes tűzoltók jubileuma. Novisadról jelentik: A városi önkéntes tűzoltó-egyesület 28-ikán ünnepelt meg fennállásának ötvenéves jubileumát.

Elfogott zsebtolvaj nők. Novisadról jelentik: A sztaribecseji rendőrség letartóztatta és a novisadi járásbíróhoz fogházába kísérte Kovács Juliska szubotikai, Kolompá Mária bajmoki és Lukács Kóza kulai nőfakat. A letartóztatottakat június 6-án a sztaribecseji helyhatáron Boberics Kovács vranjevi asszony zsebéből 110, Gordan Vlahov sztaribecseji asszonytól 220 dinárt loptak.

Pasics állapota komoly

Az orvosok eltiltották politikai tárgyalásoktól

Beogradból jelentik: *Pasics* miniszterelnök állapota mind nagyobb aggodalommal tölti el nemcsak az egész politikai világot, hanem az egész ország lakosságát. Nemcsak a radikálispárt tagjai, hanem az ellenzék klubok is állandóan érdeklődnek a miniszterelnök egészségi állapota iránt, amely a környezetéből kiszivárgó hírek szerint nem a legmegnyugtatóbb. A parlamentben úgy értesültek az érdeklődők, hogy *Pasics* miniszterelnök állapota délelőt rosszabbra fordult,

délután azonban javulás állott be. Délután három beogradi orvos tartott konziliumot a beteg állapotáról és hír szerint elhatározták, hogy Röntgen-vizsgálatnak vetik alá a miniszterelnököt, akit ebből a célból előreláthatóan egy szanatóriumba fognak szállítani. Orvosi jelentést a betegségről nem adtak ki. Az orvosok a tanácskozás után a *legszigorúbban megtiltották a miniszterelnöknek, hogy politikusokat fogadjon, tárgyalásokat folytasson, vagy pedig aktókat írjon alá.*

Pödör büntérsai a bíróság előtt. Budapestről jelentik: Leirer Amália gyilkosnő, Pödör Gyulának büntérsai álltak pénteken a budapesti törvényszék előtt különböző lopásokkal és betörésekkel vádva. Bolla Józsefet, Ságulv Ferencet és Helig Józsefet, akik a Leirer-gyilkosságban annak idején nyomra vezették a hatóságokat, azzal vádolta az ügyészség, hogy biciklit loptak és több betörést követtek el. A vádlottak a tárgyaláson csak részben ismerték be a vádakot és azt vallották, hogy a rendőrség veréssel kényszerítették ki belőlük a beismerő vallomást. Egyébként egymást vádolták. Gyakran hivatkoztak Leirer Amália gyilkosára Pödör Gyulára, mint felbujtóra.

Hangverseny Noviszadon. Novisadról jelentik: Jovanovics Braca és Duska Zambaton este kilenc órakor tartják meg Noviszadon a Szlobodában egyetlen hangversenyt. A koncert európai hírvívűvés Frank Bridge, Bach, Czajkowsky, Sui, Kreisler, Glazunov és Thomas Dunhill műveit fogja megszólaltatni és zongorán előadni.

Orülségi rohamában megfojtotta a feleségét. Osijekről jelentik: A baranyai Popovac községben halálos családi dráma játszódott le. Bosnyák Zsivan negyven éves földműves hirtelen megőrült és dührohamában megfojtotta feleségét. A gyermeket is meg akarta ölni, de annak sikerült kimenekülnie a lakásból. Bosnyák azután mindent összerombolt a házban. A csendőrök fékeztek meg a szerencsétlen embert és megkötözve vitték be az oszjeki kórházba.

Négy évi fegyházra ítült tolvaj. Novisadról jelentik: Zay József sztaribecseji napszámos múlt évi augusztus hó 20-án éjjel Vlavics István sztaribecseji gazdától ezer dinár értékű házi tárgyat loptat. A novisadi törvényszék ez év június 12-én négy évi fegyházra ítélte Zayt, aki lopásért már büntetve volt. A novisadi felbbiteli bíróság pénteken helybenhagyta az elsőfokú ítéletet.

Kézrekerült a novisadi favágó gyilkosa. Megirtuk, hogy Novisadon a Pirosi-uton szerdán éjjel egy órakor a rendőrségem egy vérző embert talált eszméletlenül, akit beszállítottak a kórházba, ahol csütörtök délelőtti felkült, hogy eszméletét visszanyerte, vagy kihallgatni lehetett volna meghalt. A rendőrség megállapította, hogy a meggyilkolt embert *Pekár* Jankónak hívják, nincs rendes lakása, nem hozzátartozója és favágással foglalkozott. A rendőrség megállapította, hogy *Pekár* a munkáinak helyéből *Szulbanovics* Hasszán nevű bosnyák napszámossal együtt tartózkodott. Szulbanovics Hasszán azonban seholsem volt található. Csütörtökön délben azután egy detektív éppen akkor fogta el, amikor az a vasutállomáson Novisadról el akart utazni. *Mihajdzics* Stanoje főkapitány és *Rakics* Radenko, a bünygyi osztály vezetője vallatára fogták, de Szulbanovics tagadott és semmiről sem akart tudni. Ruháján találtak ugyan néhány vérfoltot, de nem lehetett megállapítani, hogy

mikorról származik. Péntek hajnalig löbbizben kihallgatták és hajnamban be is ismerte, hogy ő ölte meg *Pekárt*, akivel ittassan összeveszték. *Pekár* szidalmazta az anyját, ezen összeveszték, mire ő beretvájával őt sebet ejtett rajta. A beretvát pedig dobta. A rendőrség tovább folytatta a nyomozást és a Sumadija-középszeletben ugyanakkor jelen volt őt táborban is őrizetbe vette, akk közül azonban mármat pénteken délután szabadlábra helyezték.

Tolvaj orosz joghalgató. Novisadról jelentik: Hochlacssek György orosz jogász Miloszdov Fedorral együtt a vasuti pályában vállalt munkát. Hochlacssek és Miloszdov 1923 novemberében a vasuti raktárból Ernst Béla novisadi csúszkakereskedő kárára 36 doboz cukrot loptak 2250 dinár értékben, Hacker Imre cukrász kárára pedig kilenc kiló csokoládét. A novisadi törvényszék vádtanácsa pénteken utasította a vizsgálóbíró a vizsgálat lefolytatására.

Vád alá helyezett késele. Novisadról jelentik: Milovanovics György novisadi ügyvéd június 19-én, június hó 24-én késele megsebesítette a karján Derra Valentin novisadi pékkestert. A novisadi törvényszék vádtanácsa pénteken súlyos testi sértés miatt vád alá helyezte Milovanovicsot.

Halálra rugta a ló. Viroviticáról jelentik: Kovacsevics Ivan, harmincöt éves földműves az iszállóban lovakat etetett. Eteés közben a egyik ló kirugott és a rugta őt a szemécsétlenül érte Kovacsevicsot, hogy a karján súlyos sérüléseket szenvedett. Beszállították a virovitica kórházba, ahol rövid szenvedés után meghalt.

Szurkálás. Velikibeckerekről jelentik: A velikibeckereki szakszervezeti tanács kívánságára néhán gyár, köztük a Hazai Malom részvénytársaság is beleegyezett abba, hogy munkásait csütörtökön fizesse. A malom most csütörtökön kezdte meg az új rendszert, amelynek bevezetését a szakszervezeti tanács azzal az indoklással kérte, hogy így a munkásoknak nem lesz alkalmuk bereiket kocsmákban elkölteni. Az új rendszer azonban ebből a szempontból már az első nap megbukott. A malom három munkásának bérék kifizetése után beültek a zomszédok Huszár-féle vendéglőbe és alaposan felöntötték a garatra. Hazatérőben a részeg munkások összeveszték a szóváltás közben Horváth József késsel többször megszurta Juhász Mátyást, akit súlyos sérüléseivel beszállították a kórházba. Horváth ellen az eljárás megindult.

Dr. Straszer Géza orvos Szombor, külföldi utjáról hazatért és rendelését június 20-tól kezdve újból megkezdi.

Roth Olga kozmetikai intézetében. Kr. Aleksandrova utca 4. szám alatt, a Rossiia Fonciére palotájában, félemlen, modern szépségápolás, arcbőrhámlesztás, alkalmatlan hajszálak, pattanások, szemölcsök, szeplők, máifoltok végleges eltávolítása. Kaphatók saját-készítményű, kiváló hatású kenőcsök, puderek, gyógyszappanok, arcfehéritő- és szeplőcskenőcsök stb.

A novisadi újságírószekció tagjaihoz. A Jugoszláv Újságíró Szövetség novisadi szekciója felhívja rendezés és rendkívüli tagjait, hogy hátralekös agdíjakat legkésőbb június 1-ig fizessék ki a szekció pénztárosa felé. Roman Sándornál (Dél-bácska szerkesztősége). Aki a felhívásnak nem tesz eleget, azt törlik a tagok sorából.

Flammarion végrendelete. Párisból jelentik: Flammarion Kamill végrendeletét most bontották fel. A végrendelet értelmében az elhunyt csillagász szívet szülővárosában, Montigni-Leroiban fogják eltemetni. A végrendeletben Flammarion remekművi mellszobrát és arcképét, valamint tízezer frankot szintén szülővárosának hagyományozta.

A háboru és a szerb szociáldemokrácia. Lapcsevics Dragisa, az ismert beogradi pacifista író, akinek a háboru végéig a szociáldemokrata pártéletben vezető szerepe volt, „A háboru és a szerb szociáldemokrácia” címmel érdekes könyvet írt, amely most jelent meg a könyvpiacra. A könyvben Lapcsevics a szociáldemokratapárt háborus viselkedését iparkodik megindokolni.

Reményi M. fényképész-mester felvételeit ismét személyesen eszközli.

Bled, Szlovénia. Hotel Toplica közvetlen a tóparton. Elsőrendű penzió minden komforttal, napi 90 dinártól kezdve. Kérjen prospektust.

A diákság szünidei tánckurzusa június 20-án délután 6 órakor, azok részére pedig, akik később vizsgáznak, június hó 1-én kezdődik. Felnöttek este 8 órától. Beiratkozás naponta délután 6 és este 8 órakor Landau Juliska táncatanárnőnél Pašičeva ul. 10 sz. táncintézet.

EGY ADAT

AMELY MINDENKIT ÉRDEKEL



Börtisztatlanságokat és az arc idöelötti vénülését legtöbbször a felhámszövet kiszáradása okozza. A

CRÈME SIMON

biztosítja a bőr lágyágát és rugalmasságát és megörzi az arc fiatalosságát és szépségét.

Ezt a kitünő arcpolozsért a nedves bőrre kell kenni közvetlen mosás után olyképen, hogy a krémel az ujjunkkal az arca anyha, de alapos dörzsöléssel felkenjük. A felhám likacsai teljesen felszívják ezt a szert, amely nem hagy maga után semmi nyomot vagy fényességet.

SIMON CRÈME, PUDER és SZAPPAN

PARFUMERIE SIMON

59 Fg. Saint-Martin PARIS

MINDENÜTT KAPHATÓ! 3316-14

ILLATOS MOLYIRTÓ

„HERMELIN” a neve, kérje mindenütt DEPOT „SOA” DROGERIJA NOVISAD

Kidobja a pénzt

ha nem „KULCS” jegyes harisnyát (vörös, kék vagy arany jeggyel) vesz, mert 1 pár annyi ideig tart, mint 4 másik pár. Vegyen 1 párt és Ön is meggyőződik erről.

3615

Nagybani árusító

Márkus Simon és Lipót Subotica



KÖZGAZDASÁG

A subotici Lloyd ankétja a kereskedők sérelmei tárgyában

Vasárnap nagygyűlést tartanak a subotici gazdasági egyesületek

A vajdasági kereskedelmi egyesületek május 31-iki noviszadi konferenciájának határozata értelmében a Subotici Gyárosok és Kereskedők Egyesületének helyiségében vasárnap, június 21-ikén délelőtt 10 órakor a subotici gazdasági egyesületek nagygyűlést tartanak, hogy azon a gazdasági körök sérelmeiről tárgyaljanak.

A gyűlés tárgysorozata a következő:

1. Az adókérdés rendezése és az egyetemes adótörvény behozatala az egész országban. A Vajdaságra vonatkozólag speciálisan engedjék meg, hogy az adóhátralékok 10—15 éven belül legyenek törleszthetők.

2. Az agrárkérdés minél előbbi és igazságos rendezése. Az agrárbizottság szervezése, mely az agrártörvényt azonnal tárgyalás alá venné.

3. A bírósági kérdés sürgős és szabályszerű megoldása. Azt kívánják, hogy a bírák száma a szükséghez képest felemeltessék és azok fizetése állásukhoz méltón rendezessék. Bírósági követelések alkalmával a jelenlegi törvényileg előirt (5 százalék) kamatláb a mostani gazdasági viszonyoknak megfelelően módosíttassék, amivel meg lenne akadályozva az, hogy az adós a tartozásának visszafizetési idejét be ne tartsa. Az adómaximum tekintetében a túrheteren és igazságtalan törvény módosításának a követelése. Azonkívül kéri a közigazgatási bíróság felállítását az egész Vajdasági területére.

4. A közlekedésügyi kérdés gyors és sürgős megoldása, mégpedig a Zagreb-ban folyó évi április hó 26-án a kereskedők testületei által hozott rezolúció szellemében. Követelni fogják azonkívül, hogy a vajdasági vicinális vasutvonalak részére elegendő mozdonyokról és vagonokról történjen gondoskodás, ezáltal akariák elérni azt, hogy a forgalom fokozódjék. Követelik azonkívül, hogy a Bácska, Bánát és Szerémség, valamint Bánát és Szerbia között a szükséges hidakat állítsák fel, hogy ezek a területrészek egymással szorosabb összeköttetésbe jöjhessenek.

Tekintettel a gazdasági körök nagy érdekeire, a subotici kereskedelmi, ipari és gazdasági egyesületek felszólították tagjaikat, hogy a gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Jugoszláv áruexport Franciaországban. A marseillei jugoszláv konzulátus értesítette a külügyminisztériumot, hogy Franciaországban nagy kereslet nyilvánul meg a jugoszláv gabona, tengeri, élő- és levágott baromfi, élősertés és sertéshus iránt. A külügyminisztérium ezt az információt közölte a kereskedelmi kamarákkal, hogy erre az érdekelt exportőrök figyelmét felhívja.

Június 20-ikán életbelép az új vámtarifa. Beogradból jelentik: A parlament által adott felhatalmazás alapján a pénzügyminisztérium kidolgozta az új vámtarifát, amelyet zárt borítékban már meg is küldtek a vámhivataloknak. Az új tarifa június 20-ikán lép életbe és a vámhivatalok a vámtételeket csak ezen a napon hozhatják nyilvánosságra.

Hírek a subotici kiállításáról. A budapesti jugoszláv kereskedelmi delegátus értesítette a subotici nagyvásár és kiállítás igazgatóságát, hogy a magyar kereskedelemügyi minisztérium az államvasutakon a subotici kiállítás

tartama alatt 50 százalékos kedvezményt ad úgy az áru-, mint a személyszállításra. Azok a magyarországi utasok, akik a subotici vásárra utaznak, teljes áru jegyet váltanak, amely érvényes a visszautazásra is. Ugyanígy lesz az eljárás áruszállításnál is. A magyar mezőgazdák tenyészállatokkal akarnak a subotici nagyvásáron és kiállításán résztvenni. Vasárnap, a hó 21-én délelőtt kilenc órakor a subotici város háza kistermében (első emelet) a szőlő és borkereskedők ülésére a borkereskedőket is meghívják. Az ülés tárgya a szőlőgazdák, borkereskedők és borkereskedők részvétele a subotici kiállításán. A bácskai és baranyai szőlészeti és borkészítési felügyelő ezen az uton is felhívja a borkereskedőket, hogy minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

KINTORNA

A humoráról ismert újságíró megkérdi:

- Hová mész nyaralni?
- Még nem tudom, — mondja az újságíró — hívnak a Lidóra is, hívnak az Északi tengerre is.
- Ki?
- A feleségem.

Az apa boldogan jelenti a feleségének:

- Ma kifizettem a második részletet a szülésznőnek.
- Nagyszerű — feleli szórakozottan az asszony — még két részlet és a baba a miénk.

Kohn bemegy az étterembe és ebédelni akar. A pincér étlapot töl eléje.

- Nem kell, — mondja Kohn — hozzon nekem egy paradicsomlevest, egy spenótot és egy mákosmetélt.

— Honnan tetszik tudni, hogy ez van? — kérdi a pincér csudálkozva.

- Az abroszról.

A pincér hozza a kívánt ételeket, Kohn megebédel és a fizetést kéri.

- Volt kérem — akarja bmondani, de a fizető elébevig:
- Egy paradicsomleves, egy spenót és egy mákosmetélt.
- Hát ezt honnan tudja?
- A szakálláról.

SPORT

A zagrebi bajnokcsapat Suboticián

Az országos bajnokság második fordulóját vasárnap játsszák le a subotici Bácska és a zagrebi Gradjanski a Bácska szombori-úti pályáján. A döntőmérkőzést rendkívül nagy érdeklődés előzi meg, főleg azért, mert a zagrebi bajnokcsapatnak, a kontinentális hű Gradjanskinak az idei szezonban ez lesz az első szereplése Suboticián.

A kitűnő horvát együttes nemzetközi küzdelmekben edzett, pompás technikájú játékosokból áll, akikkel szemben igen nehéz dolga lesz a Bácska legényiségének. A vasárnapi mérkőzésre a Gradjanski a legjobb tizenegyével áll ki a porondra, mert föltétlen híztsítani akarja a döntőbe való bejutását, amelyet előreláthatólag Beogradban játsszik le a subotici győztese az erővesztő beogradi Jugoszláviával. A subotici csapat, amely jelenleg nagyszerű formában van kevés eséllyel indul a küzdelembe annak ellenére, hogy lelkesedés és küzdelmi-tudás dolgában biztosan megállja a helyét nagyhirű ellenfelével szemben. De a horvát bajnokcsapat olyan technikai és taktikai fölénnyel van, hogy a mérkőzést a legjobb esetben egy kis gólarányú vereséggel

fozja végezni a subotici csapat, amely ugyanabban az összeállításba veszi fel a Gradjanski ellen a küzdelmet, mint amellyel a múlt vasárnap respektabilis győzelmét kivívta.

Az izgalmasnak ígérkező bajnoki mérkőzés a szombori-úti pályán délután fél hat órakor kezdődik. Jegyek elővételben szombaton délután 6—7 óra között az alszövetség hivatalos helyiségében (Narod kávéház) szerezhetők be.

A Sand Noviszadon. A Sand vasárnap Noviszadon fog vendégszerepelt. Ellenfele a subotici csapatokkal rendelkező NAK sz., amely csak nemrégiben verte meg a Szombori sportot.

A subotici Sport Zemunban. A subotici Sport jóképességű csapata vasárnap Zemunban vendégszerepel, ahol ezúttal a Suboticián is előnyösen ismert Amateur vendége lesz. A kék-fehérek Zemunban a következő csapattal fognak szerepelt: Nagykanász — Bokor, Dér — Ilgen, Mészáros, Falatko — Tamásy, Inotai, Jagica, Berényi, Csicszai.

Két oszijekai futbalcsapat lufizója. Oszijekről jelentik: Az oszijekai Amateur legutóbbi ülésén elhatározta, hogy egyesül a Slavia-val, Oszijekai csapatával, a mely utóbbi a Amateur teljes felszerelését átveszi.

Velikibeckerek:

Ostmark-Obilics 4:0 (1:0). A bécsiek másszor is kitűnően játszottak. Az Obilics ellenében az első félidőben lelkesen, szépül játszott, de csatárainak nem volt szerencséje.

Richards megverte Tildent. Newyorkból jelentik: Egy klubversenyen kerültek első ízben szembe egymással Vincent Richards és Tilden, amióta Tilden kitiltását visszavonta az amerikai teniszszövetség. Tilden ugyanis bemutatta az írást, amely szerint megsemmisítette azt a szerződést, amely őt a sportlapokhoz köthette és így ismét elismerték amatőrnak. A találkozást óriási érdeklődés előzte meg és azok, akik szenzációt vártak, nem is csalókoztak. Az első szetben Tilden volt jobb és 4:6 arányban győzött, a második szetben teljesen indiszponáltan küzdött végig és 6:1 arányban veszítette el. A harmadik és negyedik szetben emberfeletti küzdelmet vívott a két kitűnő teniszező. Ekkor már érvényesült Richards fiatalabb fizikumának minden előnye. A harmadik szetben 7:5, a negyediket 6:4 arányban nyerte meg és ezzel az amerikai hegemóniát legalább időre biztosította.

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai 1925. június 19.

Zürich deviza 9.05.
Budapest deviza 1236—1244, valuta 1216—1238.
Prága deviza 58.625—59.125, valuta 59—59.50.
Berlin deviza 72.90—73.10 milliárd márka, valuta 72.3—72.7 milliárd márka.
Bécs deviza 1233—1237, valuta 1232—1238.
London deviza 280.
Newyork deviza 1.75.

Zürich, jun. 19. Zárlat: Beograd 9.05, Páris 24.25, London 25.035, Newyork 515, Brüsszel 24.05, Milanó 19.05, Amsterdam 206.52, Berlin 122.625, Bécs 0.0072625, Szófia 3.75, Prága 15.25, Varsó 98.875, Budapest 0.007250, Bukarest 2.40.

Beograd, jun. 19. Zárlat: Amsterdam 23, Berlin 13.69, Bécs 0.875, Budapest 8.10, Genf 11.14, London 270, Milanó 211.30, Newyork 57.225, Páris 2.71, Prága 1.70, Valuták: Magyar korona 8.10.

Noviszadi terménytőzsde, jun. 19. A lanyha iránzat nem változott, az üzlet kedv nem. Kisebb tétel augusztusi tengeri árúre kérésre nem jöttek létre. Későbbi iránzat bizonytalan az érdeklődés és az egész üzlet pillanatnyilag spekulatív jellegű. Tengeri bácska VIII. dunai hajó R. K. 197.50, forgalom 2000 mm.

Novisadi értéktőzsde jun. 19. 2 1/2 %-os hadiféár 280 dinár.

Szentai gabonaárak, jun. 19. A mai gabonapiacra a következő árak szerepeltek: Buza 450 dinár. Ujbuza 280 dinár. Tengeri 175 dinár. Hajóba 180 dinár. Vasutra 175 dinár. Julius-augusztusra 185 dinár. Zab 180 dinár. Árpa 180 dinár. Sörárpa 210 dinár. Repce 440 dinár. Köles 250 dinár. Rozs 190 dinár. Muharmag 250. Heremag 1750 dinár. Bab 210 dinár. Liszt 0-ás GG. 700 dinár. 2-es 655 dinár, 5-ös kenyérliszt 605 dinár. Takarmányliszt 220 dinár. Korpa 210 dinár. Iránzat lanyha.

Budapesti terménytőzsde, jun. 19. Az őszi árpát és rozst egyes helyeken már kaszálják és így ezekről a vidékekről már biztos adatok állnak a piac rendelkezésére. De zavarja a spekuláció árszámításait az amerikai jelentés, amely nem egységes és naponta változó. A forgalom a minimumra redukálódik és az árak is a tegnapi nivón mozognak, igen csekély eltéréssel.

A tavalyi búzából még rendelkezésre álló kls tételek 530—540.000 koronás áron nyelvezhetők el. Az ujbuza üzlet is lecsendesedett, de a 440.000 koronás ár stabilizálnak látszik és ez az árfolyam kifejezője a terméskülönbségek alapján elérhető bázisnak.

Rozsban az üzlet még szűkebb keretek között mozog, mint búzában. A tavalyi rozs névleges árfolyama 410.000. A tengeri forgalma megcsappant, 300—305.000 korona a számítási alap.

Csikágói gabonátőzsde, jun. 18. Buza júliusra, 155.25, buza szeptemberre 152.625, buza decemberre 153.875, Tengeri júliusra 109.875, tengeri szeptemberre 110.5, tengeri decemberre 98.75, Zab júliusra 49.75, zab szeptemberre 50.5, zab decemberre 52.625, Rozs júliusra 107.5, rozs szeptemberre 108, rozs decemberre 110.

Newyorki gabonátőzsde, jun. 18. Buza őszi vörös 199.25, buza őszi kemény 174.25, Tengeri 120.875. Az iránzat búzánál tartott, tengerinél gyenge.



Ez Bayer híres fájdalom csillapító Aspirin tablettáinak eredeti csomagolása.

Figyeljünk a kék-fehérpíros védjegyre!

Drótköteleket, szigetelt és csapasz rézhuzalskákat, izzólámpaszínókat, antenadrótokat, ólomlábeleteket elsőrendű minőségben, jutányos áron szállít a

Novisadi Kábelgyár (Radnička u. 2.)
Telefon 121 4433

NYILTTÉR.

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy szeretett férjem, valamint édesapánk

PERGE LAJOS

folyó hó 18-án 73 éves korában az Urban elhunyt. Temetése folyó hó 20-án d. u. 4 órakor lesz a Plinarska ul. (Teréz-u.) 17. számú gyászházból.

Emlékét kegyelettel őrizzük.

Gyászoló család

Nyilatkozat

Az „Ucca” című lapban ellenem izléstelen támadás jelent meg. Aki ismeri egy tanítói, mint közéleti mulat, az tudja, hogy a támadás egy hitvány lélek aljas áskálódása. Eljárását leginkább az jellemzi, hogy érdemes urak neve mögé akart elbújni, az „olvashatlan aláírás” vakondok. Ezek az urak azonban a „Vajdaság”-ban megadták neki a méltó választ.

Novisad, 1925. június 18.

Boros J. Mihály, igazgató tanító.

NŐI SZABÁSZATI TANFOLYAM!

Érteitem a helyi és vidéki női sz. b. és varrónőket, hogy a nyári folyamán továbbképzés

női szabászati szakrajztanfolyamot nyitok. Urihölgyeknek külön előadást tartok a divat alakulatról és a szakrajzból.

A tanfolyam június hó 1-én kezdődik.

akik külön órákon alarnak résztvenni, azok bármely időben megteudhetik a tanulást.

Beiratkozni lehet naponként d. e. 8 órától d. u. 6 ig.

CSAPÓ SÁNDOR női ipari szakrajztanító
Subotica, VIII., Karadžićeva ulica 4. Bányai szállodával szemben.

STOPEŠ:

OKOS SZÜLŐK

33 dinár

STOPEŠ:

RAGYOGÓ ANYASÁG

63 dinár

című szenzációs tudományos könyvek most hagyták el a sajtót és a jövő hét elején kerülnek forgalomba.

Az előjegyzett példányokat hétfőn szállítjuk!

Ugyanezen szerzőtől jelent meg korábban

„Szerelmi élet a házasságban” Din. 56.

melynek óriási sikere volt és most már csak korlátolt példányszámban kapható!

Mindhárom mű megrendelhető:

VIG KÖNYVKERESKEDÉSSEN
SUBOTICA 5260

A STARIBEČEJI IZR. HITKÖZSÉG ELŐJÁRÓSÁGÁTÓL

Pályázat

A staribečjeji izr. hitközség pályázatot hirdet egy előimádkozói állásra, aki Paszkener, sochet ubodek vekore, baltekec és mohel és képességgel bír az elemi és polgáriskolai tanulók vallásoktatására.

Az állásra csakis 40 éven aluliak pályázhatnak. Javadalmazás: készpénzfizetés drágasági pótlékkal együtt évi 2400 dinár, természetbeni lakás, szabad villanyvilágítás, évente három öl kemény tűzifa és havonta 25 kgr főző- és 15 kgr nullás liszt.

Eddigi működést, életkort és családi állapotot igazoló okmányokkal és három elismert rabbitól nyert kabolesszal ill. hátarával felszerelt kérvények az izr. hitközség előjáróságához címezve, küldendőkbe.

Az állás azonnal elfoglalható. Próbaelőimádkozásra csakis a meghívottak jelenhetnek meg és csakis a meghívott tarthat igényt igazolt költségeinek megtérítésére.

Staribečej (Bačka, Jugoszlávia) 1925. június 16-án.

Darvas Sámuel

titkár 5263

Dr. Nagy Sándor

htk. alelnök

Meghívó

Háztulajdonosok Szövetkezete 1925. június hó 21-én d. e. 10 órakor a Páris-kávéház (volt Hungária) értekezletet tart, melyre a háztulajdonosokat tisztelettel meghívja. Saját érdekükben kérem a háztulajdonosokat minél többen jelenjenek meg.

Tárgy:

Uj lakbértörvény ismertetése.

Božo Dimitrijević

elnök.

VILLAMOS SZAKÜZLET

„ENERGIA” műszaki és elektrotechnikai vállalat
Subotica, Kr. Aleksandra ul. 7. I. em.
Kr. Petár Park broj 6. alatti üzlethelyiségbe (vasút-állomással szembe) költözik.

Költözködés előtt a raktáron levő csillárok mélyen leszállított áron kiadásra kerülnek.

A n. é. közönség további szives pártfogását kéri

Sólyom Ernő

3759

Eladó

papirzacskógyár
Zagrebban

gyárépülettel, komplett berendezéssel és raktárral, 2 emeletes lakóházzal, elfoglalható 4 s obas akással és mellékhelyiségekkel. A gyár egész Jugoszláviában nagyon jól bevezetve. Készen áll a tulajdonoshoz intézendők: —

VILIM GVOZDIĆ

Zagreb

Meduličeva ulica 30.



Kanadába és az Egyesült Államokba

legújabb EXPRESS gőzhajókkal

3-SZOR HETENKÉNT

Cherbourgól - Antwerpenből - Hamburgból
Liverpoolba

Mindennemű felvilágosítást az utazásról, menetdíjakról, továbbá a legpontosabb adatokat földmivesek elhelyezkedésére a kanadai farmokon ingyenesen ad

CANADIAN PACIFIC

Beograd, Wilsonov trg 107
Zagreb, Petrinjska ul. 40

3300

SPLENDOR VILLA VRNJAČKA-BANJA

Ujjonnan épült — a fürdőhely legszebb helyén, a főpark közvetlen-közelében. A szobák a villa napos oldalán vannak 24 napkura erkéllyel; elsőrangú konfor a mely semmivel sem áll hátrább Karisbad és a többi világfürdő konforjainál. Fürdők, minden szobában vízvezeték, villanyvilágítás, rádió-telefon.

Megnyilik f. évi június 25-én.

A fürdő Poliklinikájának 3 orvosa állandó szolgálatot teljesít a villában. — A szobák árai egész konforral kizárnak minden

konkurrenciát

Cim: Vila „Splendor” Vrnjačka-Banja

NAGYGYÁR

ZAGREBBAN, S. H. S., 4 éve áll fenn, az összes Balkánállamok egyetlen ilyenmű speciális gyára a legmodernebb gépekkel, teljes becsérték 12.000.000 dinár, a tulajdonos betegsége miatt

társat vagy vevőt keres

Kérdezősködések „FABRIK II—378” jelige alatt az INTERREKLAM D. D. címre ZAGREB I—78. címre intézendők.

TENNIS RAKET HUROKAT

6 1/2 méterest 40, 60 és 70 dinárért

5 1/2 méterest 35, 55 és 60 dinárért

ajánl a

BÉLIPAR R. T. SUBOTICA

FAGYAPOTGÉPEK

3 drb. Kirchner-féle 4 késsel, 1 drb Hoffmann-féle fekvő prés, alig 6 hónapig használatban, kitűnő állapotban, valamint két új Hoffmann-féle gép 2 késsel olcsón eladó

4051

HERRMANN STEINER

faherkedés, OSIJEK I. Pristanište 23

Jég! Jég!

PALICSRA és VIDÉKRE

vállalunk jégszállítást teherautón

Megrendelések:

HAMBURGER JÉGGYÁR
SUBOTICA

Telefon 566.

Telefon 566.

Neveljük az ifjúságot takarékosagra.

Nyereményes heti befizetési könyvek

A Városi Takarékpénztár Igazgatósága, hogy lehetővé tegye mindenkinek a kisebb összegű gyűjtésű gyűjtését is, elhatározta a heti befizetési takarékkönyvek bevezetését. Egy heti takaréki befizetési rész 5 dinár. Harminc évi befizetés letelével a Takarékpénz ár minden befizetett rész után D. 780 tóket és 90 Din. kamatot fizet ki a betétesnek. Az Igazgatóság évente megállapítandó összegű több nyereményre felosztva ki fog sorsolni a betétesek között. Ezzel alkalom nyílik, hogy a szerencsés betétes megtakarított tőkéjén és annak rendes kamatain kívül

esetleg nyereményben is részesüljön.

A befizetések minden év július 1-én veszik kezdetüket. A vidékiek a befizetéseket díjtalan postatakarékpénztári lapok útján eszközölik.

Városi Takarékpénztár Suboticán

Milkó Izidor

UJ KÖNYVEI

- 1) Firenzei eset és egyéb elbeszélések
- 2) A mlínszter barátja. Mosolygó történetek
- 3) Szekuláné és társai. Egy kötet vívidség
- 4) Asszonyok (Novellák és egyebek)
- 5) Irók és könyvek (Elbeszélések)
- 6) Baedeker írásaiból (Novellisztikus dolgok)

A „Világ” a következőket írja a könyvekről: Mese-szó kedvtű, mint Jókai, ironikus mint Mikszáth, kacagós mint Porzó, intelligens, mint Cholnoky, magyaros, mint Abonyi Lajos.

A hat kötet ára 320 din., egy kötet 60 dinár

Minden kötet külön is kapható a Bácsmegyei Napló kiadóhivatalában vagy a szerzőnél (Subotica, Zrinjski trg 28) a pénz előleges beküldése mellett.

Pályázat

A sentai aut. orth. izr. hitközség keres egy jóhangu muszaf-kolnidre előimádkozót a nagyünnepre. Pályázatok az igények megjelölésével legkésőbb f. évi augusztus hó 1-ig alulírott elnökséghez intézendők.

Rosenberg Emil
hitk. jegyző

Dr. Glücksthal Andor
hitk. elnök

MŰVIRÁGIPAR

Jugoszláviának egyik nagyobb városában, 20 év óta áll fenn, nagy vevőkörrel és nagy áru-raktárral, nagybani és kicsinybeni üzlet, a tulajdonos betegsége miatt

ELADÓ

Kérdezősködések „Blumenindustrie II-378” jelige alatt az Interreklam d. d. címre, Zagreb I-78. intezendők. 5222



Mindenkinek MIndig KELL BURGIT
Mimike Burgit
Az első kísérlet,

mely egy hatásos tyukszemirtőszert készítésére vonatkozott, azelőtt 19 esztendővel történt. „Mimike Burgit” kifejezte ugyanis a patakmenti fűzfák hámját és így salycyl savat nyert, amely igen hatékony szer a bőrkeményedések ellen. Ez a salycyl még ma is főalkotórésze a Burgit tyukszemirtőszert, amely alkotórésze a gyovis és biztos hatást eredményez. Az első kísérletnél azonban nem maradt annyiban az ügy, hanem 19 év bizonyította be sok ezerszeres tapasztalat alapján, hogy a Burgit kémiai összetétele megfelelő amit egyébként az orvosi tudomány is készségesen igazol. Jót teszünk, ha előnyös tapasztalatainkat a sok szenvedővel közöljük és meg tanítjuk őket arra, hogy Burgit az egyetlen a maga nemében. — Más gyártmányt utasítsunk vissza. Érdeklődjen a legközelebbi gyógyszerertárban, vagy drogériában, hogy kapható-e eredeti Burgit, és ha nem, ugy nagyon kiizelődő, ha a következő gyógyszerertárhoz megyünk. — Hogy eredeti Burgitot kaphassunk, ezt megéri ez a kis fáradság. — Mielőtt azonban Ön más gyártmány állítólagos jószágáról engedné meggyőzteni magát, forduljon levélleg a Burgit vezérképviselőjéhez, akinek címe:

Iván Svetec, Novomesto.

Kettős csomagok árai:
Burgit tyukszemirtőszert dinár 9.—, Burgit talpasz dinár 12.—, Burgit lábfürdő dinár 10.—, 12 kettős csomag dinár 100.—

Burgit G. m. b. H., Freilassing, Bayern.

Fontos! Órizzze meg! Polylatjuk!

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. Subotica Telefon: 190 sz.
Távíratcím: Kenderipar. Iroda: Városi bírpalota.
Telep: Sentai put.

KERTI-ERNYŐK

egyszerű és diszes kivitelben nagy választékban, mélyen leszállított árban kaphatók

Uj vukovári arctisztító kenőcs szeplo, himlőhely, sömör, máj-folt, kelések, fakad. kok, forrásági pörsenés, orrvörösség és minden egyéb arcvirágzás ellen.
Uj vukovári bőrszépítő szappan és puder, mely az arckendőssel a használati utasítás szerint alkalmazva, még korosabb egyéneknek is viruló és fiatal arcot kölcsönöz.
Egy nagy tégely ára 12 dinár, kisebb 8 dinár, szappan 6 dinár, ponder 10 dinár.
Mindem tégelyen Krajčović, a készítő arcképe látható.
ZE. KRAJČOVIĆ GYÓGYSZERTÁRA
VUKOVAR

Táborski szállásában a zentai kiállításon aranyéremmel kitüntetett fajtisza mangalica tenyészkának, továbbá beállítani való urasági mangalica sovány sertések kaphatók.

Prima dió szilvalekvár
valamint etuvált aszaltszilva

legolcsóbban beszerezhető

Djordje Racić
nagykereskedő cégnél
Sombor 4863

MASAMÓD

MAMSELL
augusztus 15-re állást keres
Cím a kiadóban.

Ügyes, önálló
mehaniкус segéd felvételik
FRANCUSKY LJUBOMIR
varrógép-, kerékpár- és sport-üzletében Vel-Bečkerek
Obala Princeza Jelena 7.

Bled

Pension „Villa Julia” központban, szép szobák, elsőrangú házi-koszt, versenyen kívüli árak.

Dunai homokot

finomat és gerombát, sodert építkezési és ipari célokra a legjutányosabb árban szállít vonattal vagy hajón
Séwár László Petrovaradin

Kötőmunkások
azonnal felvételnek.

NOVISAD

Svetosavska (Borz) u. 16

Száraz bükkhasáb TŰZIFA

házhoz szállítva 100 kg.-ig Din. 47-50, 100 kg.-nál több Din. 45-
IVO JOSIĆ
Boška Vujića 19. Telefon 595 5215

Négy ügyes és megbízható soffőr

mindennemű autó kezelésben teljesen jártas, kisebb javítások eszközlésére képes

állandó alkalmazást keres

Írásbeli és szóbeli ajánlatok Pešenjarsky soffőriskola és autógarázs Novisad, Magyarorszá ul. 53. címre küldendők. 4909

Cipő és bőrkereskedő, 26 éves, külföldön diplomát nyert, luxus cipőszabász, ügyes könyvelő, föltétlen egészséges, keres más ismeretség hiányában, megfelelő koru leányt vagy özvegyt

házasság céljából

önállóítása végett, Vallás mellékes. Szíves ajánlatok „Szerecsés házasság” jelge alatt Schmolka hirdetőirodájába Novisad, Futoški put 2. intezendők. 5230

„DAMA” FEHÉRNEMÜSZALON



Felhívjuk a hölgyek figyelmét a nálunk készült fehérneműkre.

Garniturák

anyaggal együtt, ing és nadrág már 140 din.-tól e legszebb kézimunkával teljesen készen. Azonkívül hálóingek, jumberleibchenek, kombinék, ingbugylik, ágyneműk, abroszok, storkok készülnek a legszebb kivitelben.

Tolstojeva (Ódor) ul. 21. sz. alatt

KŐRISBOGNÁRFA

vékonykergű, egész fehér, egészséges, egyenes és nagyobbbrést csomómentes, vagonfételekben mérsékelt áron, továbbá tölgyfa-fűrész hulladék cséplőgépek, pékek, konyhák fűtésére nagyon alkalmas

Kapható:

a Mitrovačka paropila d. d.-nál
Sremska Mitrovicán

Bankok! Engrossisták!

Bánati nagyobb városban, külön kocsi-bejárattal vagy Csati arokház, közel a vasúti állomáshoz és vámhivatalhoz, megfelelő raktárral, pincével, alkötözés folytán, előnyös feltételek mellett eladó. Hozzáértő: 4 szobas, azonnal bekötésbe lakás. — BEGA hirdető és közvetítő Veliki-Bečkerek, a főpostával szemben.

A MINTAVÁSÁRRA

kiállítóktól elvállalok bármennyű **ASZTALOSMUNKÁK** elkészítését
RIZSANYI PÁL
asztalosm., VI. Jugovičeva ul. (Kakasiskola mellett)

NYÁRI SAISON ABBÁZIÁBAN

Dr. SZEGŐ KÁLMÁN
SZANATÓRIUMA

Családok legkellemesebb üdülőhelye
Öröm a gyermekeknek, megnyugvás a másfelé utazó szülőknek
Gyermekek 7 éven felül kíséret nélkül is feludtának.

Simon László és Társai

gépműhely, vas- és rézüntöde
Subotica, VI. kör, Tolstojeva ulica 27-29.

KÉSZIT: mindenféle gazdasági gépeket u. m. morszoló, szeeskavágó, borprések, borszivatyuk, malomberendezési vasrészeket. Minta szerint vagy rajzok után vas- és rézüntvényeket. Magánjáró alkatrészeket és minden szakmába vágó javításokat a legjutányosabb áron.

Nyomdagépek javító műhelye

ROSER ISTVÁN

MŰSZAKI ÜZLETE SENTA
Kralj Aleksandra u. Városházzal szemben
Telefon 31.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát az igen tisztelt iparvállalatok és gazdaságok valamint fémiparosok és építetők figyelmébe.

Állandó raktár az összes ipari és gazdasági műszaki cikkekből és géprészekből, fürdőszobaberendezésekből, szivattyukból, víz és gőz szerelvényekből, eisörrendű gépszijak és szitáslymekből és mindennemű kenőanyagokból.

Autóalkatrészek, Benzin és Olajtöltő állomás!!

Versenyképes árak! Kérjen árajánlatot!

Soffőrtanfolyam

kezdődik június 20-án.

Elméleti és gyakorlati rész: előadó Rohák Gyula
Forgalmi rész: Tikvický István rendőrkapitány autóreferens

Térképolvasás: Strass Leó, okl. mérnök
AUTOMOBILIA SUBOTICA
Skadarska ulica 7. — Telefon 151.

PALACE-HOTEL

PENSION CRNKOVIĆ
CRIKVENICA

Többszörösen kitüntetett, régi jónevű, elsőrendű ház
Teljes panzió 80 dinártól kezdve
JOSIP CRNKOVIĆ
tulajdonos

Eladó

Vojnits Antainé egyemeletes háza. Bővebbet: Dr. Fischer Jákó és Dr. Kalmár Elemér ügyvédeknel, Subotica.

KORZÓ MOZI * LIFKA MOZI

Junius 20—21.

szombat—vasárnap

Közökhajra

Észak oroszlánja

Nagy Péter

Monumentális filmdráma 6 felvonásban.

Főszereplők:

Emil Janning

Daguy Serveas

Jun. 17—21-ig, szerdától — vasárnapig. 5 napon

Egy ember érelemre emelkedett ut. árak mesterművel!

A halálcsapda

Alaskai dráma Jack London regényének színi feldolgozása. Főszereplő

Rin-Tin-Tin

A csoda kutya, aki a film drámai fordulatait sir, szenved, mosolyog és anszó ut. játékművészetével emberi köllégait felülmúlja.

RIN-TIN-TIN

neve a nagyvilágban épen olyan ismert, mint Jackie Coogan vagy Pola Negri és az érde. öd: iranta még fokozódik, mivel nem táncosnő, sem akrobata, hanem egy gyönyörű farkaskutya ki a legannyeltebb négy lábú művész a világon!

NAPONTA KATONAZENE

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és emésztő közzéadásra számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felhívójegettel jelölés levéleket továbbítunk. Kérdések kódokhoz válasszék helyre mellékelendő.

SZAKFÉNYKÉPESZÉK ANYAGOT TENNER OPTIKUSNÁL

Jól, frissen, olcsón, gyorsan csakis SUBOTICA, KORZÓ 11 SZÁM. Vidéki rendeléseket pontosan és azonnal elintézik.

Komoly, megbízható idősebb nő keresek két éves gyermek mellé. Ajánlatok: »Palié« jelíre a kiadóba. 5186

Sárosház iómeneteli sü-tődével betegség miatt eladó. A sü-tőde gyári berendezésű. dagasztógéppel, készít 80 prés apró süteményt. 500 kg kenyert. Cim a kiadóban. 5204

KEDVEZŐ VÉTELEK

Teherautó, 1 és fél tonnás, komplett 15000 D
Villanymotor, 35 HP, indító «peso»-óval 12000 D
Dinamó, 45 amp. (5 HP) márványerjesztővel 10000 D
Exenterprés, 15 q nehéz 8000 D

Kovácsanyák 8 din. kg-ja

Megtekinthető

HAMBURGER JÉGGYÁRMBAN SUBOTICA 4329

Munkástányok azonnali belépésre felvétetnek. Priva Subotička Industrija Mirtusa, Miška Prčića ul. 2. 5141

ÉKSZEREK

inga- és zsebrák, írőkészletek, ridiküllök, cigarettatárcák, ezüstből és alpakkából — Nagy választék, olcsó árak. SOK ékszerésznel, Rudičeva ul.

VÉTEL-ELADÁS

Fehér filzkalapok, velourkalapok minden színben. Salon »Esterka«, Aleksandrova ul. 9. 5252

Simon János vegyeskereskedő háza, mely két utcára szól, két kapubejárattal, eladó, esetleg üzleti berendezés is. 5275

Eladó teljesen új Berliet luxus-autó, 12 HP. Dr. Laza Rogulic, Titel. 5270

Teljesen jókarban levő acetelin karbit világítóaparát vendéglő vagy kávéház részére jóállás mellett felszerelve féláron eladó. Ugyanott két jóházból való fű pikolónak teljes ellátással felvették. Wébel Ede, Hotel Vojvodina, Crvenka. 5214

Komplett cséplőgarnitúrák

Marshall, Sons & Co., Gainsborough, angliai gyártmány, zagrbi raktárról, kedvező fizetési feltételekkel, továbbá mindennemű gépet és motort stb. szállít V. Marsano »Timex« Hatzoza ulica 14.

6-os 7 lézkörös és egy 8-as lokomobil jutányosan eladó Vadóc Károlynál, B.-Topola. 5078

Teherautó Fiat, 3½ tonnás, 38 HP, maidnem új, garantált, kifogástalan állapotban, áron alul eladó. Šriřel B., Prilaz 3., Bielo-var. 5202

VERICA

versenyszabóság Međarska ulica 12.

(volt Kovács-u.) olcsón és izléseesen készlt mindennemű

női és gyermek ruhát

Ugyanitt legújabb divatu KÉSZ EPONGE RUHÁK raktáron 145 dinártól kezdve

KISS ZÁLOGINTÉZETE mindenféle értéktárgvakra kölcsönt ad. Zálogból visszamaradt cirka 500 méter sötétszürke finom gyapjuszövet, szállításra: v. férfi női raglán és téllkabátnak való. Ékszerek, ruhák, kabátok, fehérneműek és minden más tárgvak állandóan olcsón eladtnak. Subotica, I. kör. Bogovičeva (Kinizsi) ul. 12. 5697

FIFI KÖLNI VIZ

Készlti PINTÉR gyógytár

Csépléshez alkalmas bő-dé-kocsi, kitűnő karban, eladó. Ára 3500 dinár. — A. Kovács, Sombor, Rádičeva 9. 5143

FIFI KÖLNI VIZ

Készlti PINTÉR gyógytár

KÜLÖNFÉLE

Irodahelyiség a város központjában azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 5284

Fűszerüzlet iómeneteli, a város legforgalmasabb helyén, lakással együtt azonnal átadó más vállalat miatt, Cim a kiadóban. 5250

Dr. Patai Sándor »Vázsonyi Penziója« Budapest, Bálványucca 24. 5112

Agyagos föld ingyen elhordható a Zsidó-kórház épülete elől. 5280

Keresek bérbe gabonáért magánjáró motoros cséplőgarnitúrát. Ujfalvi László Kovin (Banat). 5246

Kankónál (gennyes folyásnál), húgyvesőbántalmaknál, fehérfolyásnál legjobban hatnak a már 19 éve ismert Larucin-kapszulák és pácikák. — Minden gyógyszerárban és drogériában dobozonként 20 dinár árban kapható. Postán utánvétellel: Blum (Illés) gyógyszerár, főpostával szemben. 2159

ANTIK BERAKOTT

ebédlőasztal, bidermeyer kis kézimunkaasztal, faragott sublót, antik női íróasztal, vitrinek, (fekete polituros és világosakís) antik fali aranyozott órák eladók. Paja Kujundžićeva ul. 4. Házmes-ternél.

Patkányt — egeret senki más, de én merem küldeni »Ratimort« irtószereget utólagos fizetés ellenében, mert biztos vagyok a sikeres eredményben, az egyedüli páratlan hatású Európában. Egy doboz 40, nagyobb 60 dinár, kívánatra utánvétellel is. »Wertheim« féregirtó vállalata, Zagreb, Marovska 16. 4988

Házaspár másfél éves gyermekkel, keres gyermekneveléshez is alkalmas perfekt

szobaleányt

jó bizonyítványokkal, magyar-nómet nyelvtudással. Megkeresések: Philippovich Ádám iparvállalatához Pančevo, Banat, intézendők. 5231

Patkányt, egeret egyetlen egy éjjelen át kiirtja véglegesen Európában egyedül létező biztos hatású »Rat Mort« irtószerelem. 1 doboz 45, nagyobb 70 dinár utánvétellel. Kinek fenti állításomban nincs bizalma, kérje küldeményt utólagos fizetés ellenében. »Wertheim« féregirtó vállalata Zagreb, Marovska ul. 16. 4517

Hrvatska Industrija Katrana D. D. Zagreb

Képviselet és lerakat: SUBOTICA

RUBEROID kátránymentes fedőlemez

KÁTRÁNYFEDŐLEMEZ

PARAFÁS SZIGETELŐLEMEZ

KÖSZÉNKÁTRÁNY

KARBOLINEUM

KOVÁCSSZUROK

FACEMENT és BITUMEN

eredeti gyári árakon szállít:

Piuković & Comp. Subotica

Sürgöncim: „Moravia“ — Telefon: 3—32.

HÁZASSÁG

Házasságközvetítési ügyben méltóztatásék bizalommal Faragó Jenő budapesti irodájához fordulni. Népszínház -utca tizenhat. Céglélesztelen levelezés. Díjtalan felvilágosítás. Előnyös megbízások: Magyarország, Szlovénia, Jugoszlávia, Románia stb. országokból. 4754

Férfihezmenendők, illetőleg hozzátartozók házasságközvetítési ügyekben — lapunkra való hivatkozással. — díjtalan felvilágosítást nyerhetnek Faragó irodájától. Budapest, Népszínház-utca tizenhat. Céglélesztelen levelezés. 4752

Kérjenek ajánlatot és vegyének Mc. Cormick, Fordson és Körting

traktorokat

1, 2, 3, 4, 5 vasu ekével MÁV gépgyári golyós, csapágyas

cséplőgépeket

Mc. Cormick 1½, 3 és 6 lóerős

petróleummotort

Szabadalmazott Dorn törekrostákat aratógépeket, manillát, pótrészeket

Eberhardt-féle ulmi ekéket Debreceeni gépgyári gazdasági gépet, vetőgépet

Magánjáró átalakításhoz öntvényeket

Schumacher Rezső Stari Bečej 2058

LEVELEZÉS

Tekintélyes, magános, jómódu, középkorú, fess, diplomás ur csinos urnő ismeretségét keresi. Csak egészséges életkorú, karcsu, házias, szolid, kellemes urnők titoktartó, teljescímű, fényképes leveleit »Tartalékos kapitány« jelíre a kiadóhivatalba kéretik. 5249

Elsőrendű

hőfehér meszet

a legolcsóbb áron szállít

KREČANA DALJ

Mielőtt PARKETTÁZTATJA

szobáit kérjen ÁRAJÁNLATOT ÁRPÁDFY JENŐ-től

PARKETTÁK GYÁRI LERAKATAI

Subotica, Paje Dobanováčka ulica 5. szám